
angel
Typewriter
العلاقات 

المتناسبة 

وغير متناسبة

angel
Typewriter
معدل 

التغير

angel
Typewriter
المعدل 

الثابت 

للتغير

angel
Typewriter
حل 

التناسب

angel
Typewriter
استراتيجية

حل 

المسألة 

angel
Typewriter
تشابه 

المضلعات

angel
Typewriter
التكبير 

والتصغير

angel
Typewriter
القياس 

غير 

المباشر

angel
Typewriter
اختبار الفصل 

angel
Typewriter
التناسب والتشابه

angel
Typewriter
اضغط على الدرس من خلال الفهرس للانتقال اليه مباشرة



 

 

أقلام6

دفاتر8
  =

6÷2

8÷2
   =

أقلام3

دفاتر4
 2نقسم البسط والمقام على القاسم المشترك الأكبر وهو                

 

سم 20

متر 1
  =

سم 20

سم 100
   =

20÷20

100÷20
   =

1

5
 20والمقام على القاسم المشترك الأكبر وهو نقسم البسط         

 

نسبة ما أنفقه أحمد = 
18

45
   =

18÷9

45÷9
   =

2

5
 9نقسم البسط والمقام على القاسم المشترك الأكبر وهو              

 

ريال 250

ساعات 4
  =

250÷4

4÷4
 =

ريالا  62,5

ساعة 1
 = 62,5 ريال/الساعة  

ا  4نقسم كلاا من البسط والمقام على            1لجعل المقام مساويا

 

كيلومتراا  350

لتراا  15
  =

503÷15

15÷15
 = 

كيلومتراا  23,33

لتر 1
 اللتر/كيلومتراا  23,33=  

ا  15نقسم كلاا من البسط والمقام على         1لجعل المقام مساويا

 

 



 

 

6-2

5+5
  =

4

10
  =

2

5
 بسط   .40=  

 

7-4

8-4
  =

3

4
 بسط   .750=  

 

3-1

1+9
  =

2

10
  =

1

5
 بسط   0.2=  

 

5+7

8-6
  =

12

2
 بسط    6=  

 

 

 نكتب المعادلة   2× = س  6×  5

 2× ، س  6×  5نضرب    س2=  30

30

2
  =

س2

2
 2نقسم على     

 بسطن   = س 15

 

 نكتب المعادلة  7×  3=  1,5× جـ 

 7×  3،  1,5× نضرب جـ    21جـ =  1,5



جـ 1,5

1,5
  =

21

1,5
 1,5نقسم على     

 بسطن    14=  جـ

 

 

 نكتب المعادلة   4×  9=  ز×  12

 4×  9ز ، ×  12نضرب    36=  ز12

ز12

12
  =

36

12
 12نقسم على     

 بسطن    3=  ز

 

 

 نكتب المعادلة   ل×  8=  2×  7

 ل×  8،  2×  7نضرب    ل8=  14

14

8
  =

ل8

8
 8نقسم على     

 بسطن   ل=  1,75

 

 

 نفترض أن هذا العدد = س

 نكتب المعادلة    12×  8=  4 ×س 

 12×  8،  4× نضرب س     96 س = 4

س4

4
  =

96

4
 4نقسم على      

 بسطن     24 س =

 24العدد المطلوب هو: 

 

 

 



   

 

 

 

 

 

 

 

 ريالات  8كل هدية ثمنها  (1

 2  16=  2×  8=  8+  8هدية ثمنها  

  24=  3×  8هدية ثمنها  3

 32=  4×  8هدية ثمنها  4

 32 24 16 8 الثمن)ريال(

 4 3 2 1 عدد الهدايا

 

 العلاقة بين ثمن الهدايا وعددها بصورة نسبة تكتب كما يلي: (2

ثمن الهدايا

عددها
  =

8

1
  =

16

2
  =

24

3
  =

32

4
 ريال ثمن كل هدية 8=   

 ثمن الهدايا متناسب مع عددها.نلاحظ مما سبق أن النسبة متساوية أي: 

 

 

 سكر
1

2
  1 

1

2
1  2 

 8 6 4 2 ماء

 

سكر

ماء
  =

1

2

2
  =

1

4
  =

1

2
 1

6
  =

2

8
  =

1

4
  

نلاحظ مما سبق أن النسب متساوية وتساوي 
1

4
 كمية السكر متناسبة مع كمية الماءلذا:   

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ا  نرسم جدولا يوضح المبلغ الإجمالي بعد إضافة ما يدخره راشد كل أسبوع  :لما كان معه سابقا

 500 480 460 440 المبلغ

 4 3 2 1 الأسبوع

 

العلاقة بين المبلغ الإجمالي وعدد الأسابيع = 
المبلغ

الأسبوع
  

الأسبوع الأول: 
440

1
  =440 

الأسبوع الثاني: 
460

2
  =230 

الأسبوع الثالث: 
480

3
  =160 

الأسبوع الرابع: 
500

4
  =125 

المبلغ الإجمالي الذي يوفره راشد كل أسبوع ل يتناسب مع عدد بما أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية لذا: 

 الأسابيع.

 

 

 

 

 

 التي يشربها الفيل: مجموع كميات المياهنرسم جدولا يوضح 

 4 3 2 1 عدد الأيام

 900 675 450 225 كمية الماء )لتر(

 

 الماء وعدد الأيام = عدد ليتراتالعلاقة بين 
كمية الماء

عدد الأيام
  =

225

1
  =

450

2
   =

675

3
  =

900

4
  =225 

 عدد ليترات الماء التي يشربها الفيل تتناسب مع عدد الأياملذا:  225بما أن أبسط صورة للنسب السابقة متساوية وتساوي 

 



 

 

 

 

 جدولا يوضح ما تتقاضاه شركة الشحن على أوزان مختلفة من الطرود:نرسم 

 4 3 2 1 )كغ( الوزن

 17.50 16.75 16 15.25 ن )ريال(الثم

 

 وزن الطرد وما تتقاضاه الشركة لإيصاله بصورة كسر بأبسط صورةالعلاقة بين نكتب 

  
ثمن الطرد

وزن الطرد
  

15,25

1
  =15,25  ،

16

2
  =8  ،

16,75

3
  =5,58  ،

17,50

4
  =4,375 

 ل يتناسب ما تتقاضاه الشركة مع وزن الطردلذا:  بما أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية

 

 

 

 

ا وبالتالي 28كل مدرب يشرف على   متدربا

 :المركزيكون في في حال وجود مدرب واحد أساسي 

 مدربين 4متدرب +  28مدربين احتياط =  3+  أساسيمتدرب + مدرب  28

 :المركزفي حال وجود مدربين أساسيين يكون في 

 مدربين 5متدرب +  56مدربين احتياط =  3مدرب أساسي +  2متدرب +  56

 :المركزبالعتماد على ما سبق نرسم جدولا يوضح عدد اللاعبين المرافق لعدد المدربين في 

 112 84 56 28 المتدربين عدد

 7 6 5 4 عدد المدربين

 

 عدد المتدربين وعدد المدربين بصورة كسر بأبسط صورةالعلاقة بين نكتب 

  
عدد المتدربين

عدد المدربين
  

28

4
  =7  ،

56

5
  =11,2  ،

84

6
  =14  ،

112

7
  =16 

 عدد المتدربين مع عدد المدربينل يتناسب لذا:  صورة للنسب السابقة غير متساويةبما أن أبسط 

 

 

 

 



 

 

 

 أيام: 4نرسم جدولا يوضح مجموع ما يتقاضاه صالح خلال 

 260 195 130 65 المبلغ

 4 3 2 1 عدد الأيام

 

 عدد الأيام والمبلغ الذي يتقاضاه صالح أجرة عمله:العلاقة بين نكتب 

  
المبلغ

عدد الأيام
  

65

1
  =65  ،

130

2
  =65  ،

195

3
  =65  ،

260

4
  =65 

 يتناسب المبلغ الذي يتقاضاه صالح مع عدد أيام عملهلذا:  65نلاحظ أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 

 

 

 

 

 أيام: 5نرسم جدولا يوضح طول النبات بعد كل 

 30 22,5 15 7,5 طول النبات

 20 15 10 5 عدد الأيام

 

 عدد الأيام وطول النبات:العلاقة بين نكتب 

  
طول النبات

عدد الأيام
  

7,5

5
  =1,5  ،

15

10
  =1.5  ،

22,5

15
  =1,5  ،

30

20
  =1,5 

 يتناسب عدد الأيام مع طول النبات عند قياسه في اليوم الأخير.لذا:  1,5نلاحظ أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 

 

 

× درجة الفهرنهايت = درجة السيليزيوس 
9

5
  +32 

 السابقة:نرسم جدولا يوضح درجات الحرارة بالسيليسيوس ومقابلاتها بالفهرنهايت حسب المعادلة 

 15 10 5 0 سيليزيوس

 59 50 41 32 فهرنهايت

 



 :الدرجة السيليزية والدرجة الفهرنهايتيةالعلاقة بين نكتب 

  
الدرجة السيليزية

الدرجة الفهرنهايتية
  

0

32
  =0  ،

5

41
   ،

10

50
  =

1

 5
   ،

15

59
  

درجة الحرارة السليزية مع درجة الحرارة الفهرنهايتية تناسب ل تلذا: أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية نلاحظ أن 

 المكافئة لها.

 

 

 

 

 ساعات عمل يوم الثلاثاء: 4نرسم جدولا يوضح عدد البطاقات التي تم توزيعها خلال 

 4 3 2 1 عدد ساعات العمل

 208 156 104 52 عدد البطاقات الموزعة

 

 عدد البطاقات الموزعة يوم الثلاثاء وعدد ساعات العمل:العلاقة بين نكتب 

  
عدد البطاقات الموزعة

عدد ساعات العمل
  

52

1
  =52  ،

104

2
  =52  ،

156

3
  =52  ،

208

4
  =52 

يتناسب عدد البطاقات الموزعة يوم الثلاثاء مع عدد ساعات لذا:  52نلاحظ أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 العمل في ذلك اليوم.

 

 

 نرسم جدولا يوضح عدد البطاقات الكلي الموزعة يومي الثنين والثلاثاء مع عدد ساعات العمل يوم الثلاثاء:

 4 3 2 1 عدد ساعات العمل

 624 572 520 468 عدد البطاقات الموزعة

 

 عدد البطاقات الموزعة يومي الاثنين والثلاثاء وعدد ساعات العمل يوم الثلاثاء:العلاقة بين نكتب 

  
عدد البطاقات الموزعة

عدد ساعات العمل
  

468

1
  =468  ،

520

2
  =260  ،

572

3
  =6,6019  ،

624

4
  =156 

ع عدد الثلاثاء مي الإثنين ويتناسب عدد البطاقات الموزعة يومل لذا: نلاحظ أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية 

 .الثلاثاء يومساعات العمل 

 

 

 

 

 نرسم جدولا يوضح العلاقة بين طول الضلع وطول المحيط:



 4 3 2 1 طول الضلع )س(

 16 12 8 4 س(4المحيط )

 

 طول الضلع وطول المحيط:العلاقة بين نكتب 

  
طول المحيط

طول الضلع
  

4

1
  =4  ،

8

2
  =4  ،

12

3
 =4  ،

16

4
  =4 

 الضلع مع طول المحيطيتناسب طول لذا:  4نلاحظ أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 

 

 جدولا يوضح العلاقة بين طول الضلع وطول المحيط:نرسم 

 4 3 2 1 طول الضلع )س(

 16 9 4 1 (2المحيط )س

 

 طول الضلع والمساحة:العلاقة بين نكتب 

  
المساحة

طول الضلع
  

1

1
  =1  ،

4

2
  =2  ،

9

3
 =3  ،

16

4
  =4 

 ل يتناسب طول الضلع مع المساحة.نلاحظ أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية لذا: 

 

 

 

 

 

 

 

 أجرة البريد ووزن الرسالة:العلاقة بين من خلال الجدول نكتب 

  
الوزن

الأجرة
  

30

1,4
  =

3

7
21  ،

60

2,5
  =24  ،

90

3,2
 =

1

8
28  ،

120

4,5
  =

2

3
26  

 ل تتناسب أجرة البريد مع وزن الرسالة.نلاحظ أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية لذا: 

 

 

ا بالعتماد على  150رسالة وزنها  سالة فلا يمكننا حساب أجرة إرسالن أجرة البريد ل تتناسب مع وزن الرلأل،  جراما

 .التناسب

 

 



 

 

 

 مثال لعلاقة متناسبة:

 ريال في الساعة هل تتناسب أجرة أحمد في الساعة مع عدد الساعات؟ 3يعمل أحمد في متجر للحلويات ويتقاضى 

 التحقق:

 نرسم جدولا يوضح العلاقة بين أجرة أحمد في الساعة وعدد ساعات العمل:

 4 3 2 1 ت العملعدد ساعا

 12 9 6 3 الأجرة

 

 الأجرة وعدد ساعات العمل:العلاقة بين نكتب 

  
الأجرة

عدد ساعات العمل
  

3

1
  =3  ،

6

2
  =3  ،

9

3
 =3  ،

12

4
  =3 

 أحمد في الساعة مع عدد ساعات العملتتناسب أجرة لذا:  3نلاحظ أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 

 مثال لعلاقة غير متناسبة:

 ريالا هل يتناسب المبلغ الكلي الذي مع سعيد مع عدد أيام الإدخار؟ 30ريال ويدخر كل يوم  200مع سعيد 

 التحقق:

 أيام من الإدخار: 4نرسم جدولا يوضح العلاقة بين المبلغ الكلي الذي مع سعيد خلال 

 4 3 2 1 عدد الأيام

 320 290 260 230 الكلي المبلغ

 

 المبلغ الكلي وعدد الأيام:العلاقة بين نكتب 

  
المبلغ الكلي

عدد الأيام
  

230

1
  =230  ،

260

2
  =130  ،

290

3
 =

2

3
 96  ،

320

4
  =80 

 ل يتناسب المبلغ الكلي الذي مع سعيد مع عدد أيام الإدخار.نلاحظ أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية لذا: 

 

 سنوات 5خالد أكبر من أخيه أنس بـ 

 نرسم جدولا يوضح العلاقة بين عمر خالد وعمر أخيه أنس:



 25 20 15 10 عمر خالد

 20 15 10 5 عمر أنس

 

 :عمر خالد وعمر أنسالعلاقة بين نكتب 

  
عمر خالد

عمر أنس
  

10

5
  =2  ،

15

10
  =

3

2
   ،

20

15
 =

4

3
  ،

25

20
  =

5

4
  

 .يتناسب عمر خالد مع عمر أنسل نلاحظ أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية لذا: 

 

 

 

 

 نرسم جدولا يوضح العلاقة بين المبلغ المتبقي مع مهند وعدد الألعاب الإلكترونية التي اشتراها:

 4 3 2 1 عدد الألعاب

 120 140 160 180 المبلغ المتبقي

 

 المبلغ الكلي وعدد الأيام:العلاقة بين نكتب 

  
المبلغ المتبقي

عدد الألعاب
  

180

1
  =180  ،

160

2
  =80  ،

140

3
 =

2

3
 46  ،

120

4
  =30 

ل يتناسب المبلغ المتبقي بعد شراء الألعاب مع عدد الألعاب التي نلاحظ أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية لذا: 

 اشتراها مهند لذا فإدعاء مهند خاطئ.

 

الموقف هما المبلغ الذي دفعه مهند لشراء الألعاب الإلكترونية وعدد الألعاب اللكترونية التي الكميتان المتناسبتان في هذا 

 اشتراها مهند.

 التحقق:

 نرسم جدولا يوضح العلاقة بين المبلغ الذي دفعه مهند لشراء الألعاب اللكترونية وعدد الألعاب التي اشرتاها:

 4 3 2 1 عدد الألعاب

 80 60 40 20 ثمنها

 

 نكتب العلاقة بين ثمن الألعاب وعددها:

  
ثمن الألعاب

عددها
  

20

1
  =20  ،

40

2
  =20  ،

60

3
  =20 ،

80

4
  =20 

الإلكترونية مع عدد يتناسب المبلغ الذي دفعه مهند لشراء الألعاب لذا:  20نلاحظ أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 الألعاب التي اشتراها.

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جـ( المتجر الثالث :الإجابة الصحيحة هي

 التحقق:

 نكتب العلاقة بين عدد القطع وسعرها:

  
عدد القطع

سعرها
  

3

3
  =1  ،

6

6
  =1  ،

9

9
  =1 

يتناسب عدد القطع مع سعرها وبالتالي سعر القطعة ثابت مهما كان لذا:  1نلاحظ أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 ريال. 1العدد ويعادل سعر القطعة الواحدة 

 بتطبيق نفس الطريقة على بقية الخيارات نجد عدم وجود تناسب بين عدد القطع وسعرها في بقية المتاجر.

 

 

 

 رؤوس المثلث على محور الإحداثيات ونصل بينها لنحصل على نرسم

 المثلث أ ب جـ.

 محيط المثلث = مجموع أطوال أضلاعه.

 13=  5+  8( = 5-) – 8صادات النقطة أ =  –= صادات النقطة ب  ]أب[

 :)مربع الوتر يساوي مجموع مربعي الضلعين القائمتين( حسب فيثاغورس

 وترا مثلثين قائمين: ]ب جـ[و ]أجـ[نعتبر 

 2صادات النقطة أ( –+ )صادات النقطة جـ  2(سينات النقطة أ –سينات النقطة جـ )=  2]أجـ[

 90=  81+  9=  92+  32=  2(5+4+ ) 2(2+1= ) 2((5-) – 4+ ) 2((2-) – 1)=  2]أجـ[

 9,5 ≈ 90=  ]أجـ[



 2صادات النقطة جـ( –+ )صادات النقطة ب  2سينات النقطة ب( –)سينات النقطة جـ =  2]بجـ [

 25=  16+  9=  2(4+ ) 2(2+1= ) 2(4 – 8+ ) 2((2-) – 1= ) 2]جـ ب[

 5 ≈ 25=  ]جـ ب[

 27,5=  5+  9,5+  13=  ]جـ ب[+  ]أجـ[+  ]أب[ محيط المثلث =

 

 

 ضلعان متجاورتان من المربعقطر المربع هو وتر مثلث قائم متساوي الساقين ضلعاه القائمتان هما 

 حسب فيثاغورس )مربع الوتر يساوي مجموع مربعي الضلعين القائمتين(:

 2+ )طول الضلع( 2= )طول الضلع( 2)القطر(

 3200=  1600+  1600=  402+  402=  2)القطر(

 سم 56,6 ≈  3200)القطر( =  

 

 

 

 

19 )     20) 

45 - 33

10 - 8
  =

12

2
  =6         

85 - 67

1431 - 4251
  =

18

6
  =3 

 

 

21 )     22) 

29 - 44

55 - 50
  =

- 15

5
  =- 3   (

-

+
  =-)        

18 - 19

25 - 30
  =

-1

-5
  =

1

5
  =0,2  (

 - 

 - 
 + =) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 رسالة 28=  210 – 238مقدار التغير في عدد الرسائل الواردة =  (1

 سنة 2=  1436 – 1438مقدار التغير في عدد السنوات =  (2

المعدل =  (3
مقدار التغير في عدد الرسائل

مقدار التغير في عدد السنوات
  =

28

2
 سنة/رسالة 14=  

 .1438و 1436بين عامي  رسالة كل سنة 14عدد الرسائل الواردة بمقدار  زادأي بما أن المعدل موجب 

 

 

 

 

 

المعدل = 
مقدار التغير في الطول

مقدار التغير في العمر
  =

سم ]130 - 145[

سنة ]8 - 11[
  =

سم 15

سنة 3
  =

سم 5

سنة 1
 سنة سم / 5=  

 سنة 11و 8بين عمر  سم في السنة 5بما أن المعدل موجب أي زاد طول ثامر بمعدل 

 

 

المعدل = 
التكلفةمقدار التغير في 

مقدار التغير في العمر
  =

ريال ]3500 - 3000[

سنة ]1420 - 1422[
  =

ريال 500 - 

سنة 2
  

 =
ريال 250-

سنة 1
 / سنة ريال 250 -=  

 .1422و 1420ريال في السنة بين عامي  250بمعدل  نقصت تكلفة الأجهزةأي  سالببما أن المعدل 

 

 

 



 

 

يظهر معدل التغير في الشكل بخط مائل نحو الأسفل من اليسار إلى اليمين وهذا الميلان نحو الأسفل يبين مقدار التناقص 

 في التكلفة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا هو الذي يعبر عن أكبر معدل تغير لذاعلى  أكبر معدل تغيير في ارتفاع الموج كان بين  الرسم البياني الخط الأكثر ميلانا

  يومي الأحد والإثنين

ا:  كما نجد حسابيا

 متر  0,92=  |3.40 - 2,48|=  |معدل التغير في ارتفاع الموج بين يومي الأحد والإثنين| 

معدل التغير في ارتفاع الموج بين كل يومين متتاليين نجد أن أكبر فارق في التغير كان بين يومي ولو حسبنا بنفس الطريقة 

 )نحسبه بالقيمة المطلقة لنتمكن من المقارنة لأن الإشارة تعبر عن النخفاض أو الرتفاع فقط(  الأحد والإثنين
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ارتفاع موج البحر خلال أيام الأسبوع



 = معدل التغير في الدرجات من الختبار الثاني إلى الرابع
83 - 75

4 - 2
  =

8

2
 درجات/اختبار 4=   

 من الختبار الثاني إلى الرابع لكل اختبار درجات 4معدل التغير موجب وبالتالي ازدادت درجات حسام بمعدل 

 

 

 

 =معدل التغير في الدرجات من الختبار الخامس إلى السادس 
79 - 83

6 - 5
 درجات/اختبار 4 -=   

 من الختبار الخامس إلى السادس لكل اختبار درجات 4معدل التغير سالب وبالتالي انخفضت درجات حسام بمعدل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا هو الذي يعبر عن أكبر معدل تغير لذا  درجات حسام كان من أكبر معدل تغيير على الرسم البياني الخط الأكثر ميلانا

  الثانيالاختبار الأول إلى 

ا:  كما نجد حسابيا

  درجات 8| = 67 - 75|=  |الاختبار الأول والثاني درجات حسام في | معدل التغير في ارتفاع الموج بين

ولو حسبنا بنفس الطريقة معدل التغير الدرجات بين كل اختبارين متتاليين نجد أن أكبر معدل تغير كان بين الختبار الأول 

 المطلقة لنتمكن من المقارنة لأن الإشارة تعبر عن النخفاض أو الرتفاع فقط(والثاني )نحسبه بالقيمة 
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معدل التغير في عدد الأجهزة المبيعة كل نصف ساعة = 
مقدار التغير في عدد الأجهزة المبيعة

الوقت مقدراً بالنصف ساعة
  

 =
10 - 2

00:11 - 30:10
  =

]جهاز[ 8
=  ]دقيقة[ 30 

]جهاز[ 8
 جهاز/نصف ساعة 8=  ]نصف ساعة[ 1 

 جهاز كل نصف ساعة 8أي زاد عدد الأجهزة المبيعة بمعدل بما أن المعدل موجب: 

 

 

 

معدل التغير في عدد الأجهزة المبيعة كل نصف ساعة = 
مقدار التغير في عدد الأجهزة المبيعة

الوقت مقدراً بالنصف ساعة
  

 =
10 - 10

30:11 - 00:11
  =

]جهاز[ 0
=  ]دقيقة[ 30 

]جهاز[ 0
 جهاز/نصف ساعة 0=  ]نصف ساعة[ 1 

)بمعنى بقي عدد  نصف ساعة خلالعدد الأجهزة المبيعة  لم تحدث أي زيادة أو نقصان فيأي :  0بما أن المعدل = 

 الأجهزة المبيعة نفسه ولم يتغير(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا هو الذي يعبر عن أكبر معدل تغير لذا  تغير في عدد الأجهزة المبيعة كان أكبر معدل على الرسم البياني الخط الأكثر ميلانا

  11:00إلى الساعة  10:30من الساعة 

ا:  كما نجد حسابيا

  أجهزة 8| = 2 - 10|=  |11:00إلى الساعة  10:30المبيعة من الساعة  | معدل التغير في عدد الأجهزة

الساعة  نجد أن أكبر معدل تغير كان منمعدل التغير في عدد الأجهزة المبيعة كل نصف ساعة من بنفس الطريقة  تحققناولو 

 عن النخفاض أو الرتفاع فقط( )نحسبه بالقيمة المطلقة لنتمكن من المقارنة لأن الإشارة تعبر 11:00إلى الساعة  10:30
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معدل التغير في عدد المشاهدين = 
التغير في عدد المشاهدين

التغير في عدد الأشهر
  

 =
25,0 - 31,7 

3 - 1
  =

ألف مشاهد 6,7 -

شهر2
 مشاهد/شهر 3350-=  1000×  3,35 -ألف مشاهد /شهر =  3,35 -=  

 3و 1مشاهد بالشهر بين شهري  3350المعدل سالب أي نقص عدد المشاهدين للبرنامج بمعدل بما أن 

 

 

معدل التغير في عدد المشاهدين = 
التغير في عدد المشاهدين

التغير في عدد الأشهر
  =

]ألف مشاهد[ 3,26 - 1,22
  ]شهر[2 - 6

 =
ألف مشاهد 2,4 -

شهر4
 مشاهد/شهر 1050-=  1000×  1,05 -ألف مشاهد /شهر =  51,0 -=  

 6و 2مشاهد بالشهر بين شهري  1050بما أن المعدل سالب أي نقص عدد المشاهدين للبرنامج بمعدل 

 

 

 

ا هو الذي يعبر عن أكبر معدل تغير لذا  بين تغير في عدد المشاهدين كان أكبر معدل على الرسم البياني الخط الأكثر ميلانا

  الشهرين الأول والثاني

ا:  كما نجد حسابيا

|=  | معدل التغير في عدد المشاهدين بين الشهرين الأول والثاني |
التغير في عدد المشاهدين

التغير في عدد الأشهر
  | 

 =|
]ألف مشاهد[ 26,3- 31,7

= | | ]شهر[ 1 - 2
]ألف مشاهد[ 5,4 -

  1000×  5,4ألف مشاهد/شهر =  5,4 = | ]شهر[ 1

  مشاهد/شهر 5400= 

بين نجد أن أكبر معدل تغير كان  عدد المشاهدين بين كل شهرين متتاليينمعدل التغير في من بنفس الطريقة  تحققناولو 

 الرتفاع فقط()نحسبه بالقيمة المطلقة لنتمكن من المقارنة لأن الإشارة تعبر عن النخفاض أو الشهرين الأول والثاني 

 

 



 

 

 

 

 

 

معدل التغير = 
المشتركينالتغير في عدد 

السنواتالتغير في عدد 
  

 =
]ألف مشترك[ 297- 317

=  ]سنة[ 1425 - 1427
]ألف مشترك[ 20

 ألاف مشترك/سنة 10=  ]سنة[ 2

 .هـ1427و 1425ألف مشترك كل سنة بين عامي  10 زاد عدد المشتركين بمعدلأي بما أن المعدل موجب 

 

 

 

معدل التغير = 
المشتركينالتغير في عدد 

السنواتالتغير في عدد 
  

 =
]ألف مشترك[ 306- 327
=  ]سنة[ 6142 - 8142

]ألف مشترك[ 21
 مشترك/سنة 10500=  ألاف مشترك/سنة 10,5=  ]سنة[ 2

 .هـ1428و 1426مشترك كل سنة بين عامي  10500زاد عدد المشتركين بمعدل بما أن المعدل موجب أي 

 

 

=  1426و 1425معدل التغير بين 
]ألف مشترك[ 297 - 306

]سنة[ 1425 - 1426
 مشترك/سنة 9000=  

=  1427و 1426معدل التغير بين 
]ألف مشترك[ 306- 317

 مشترك/سنة 11000=  ]سنة[ 1426 - 1427

=  1428و 1427معدل التغير بين 
]ألف مشترك[ 317- 327

 مشترك/سنة 10000=  ]سنة[ 1427 - 1428

=  1429و 1428معدل التغير بين 
]ألف مشترك[ 327- 338

 مشترك/سنة 11000=  ]سنة[ 1428 - 1429

 11000ويعادل  1429و 1428وكذلك بين عامي  1427و 1426بين عامي أكبر معدل تغير في عدد المشتركين كان 

 مشترك /سنة

 

 

 



= معدل التغير 
]درجة سيليزيوس[ 25 - 37

 = ]ساعة[ 00:08 - 00:10
]درجة سيليزيوس[ 12

 درجة سيليزيوس/ساعة 6=   ]ساعة[2

ا  10والـ  8درجة سيليزيوس كل ساعة بين الساعة  6ارتفعت درجة الحرارة بمعدل بما أن المعدل موجب أي   .صباحا

 

 

 

 

=  8142و 3142معدل التغير بين 
]مليون عبوة[ 938,9- 767
 = ]سنة[ 3142 - 8142

]مليون عبوة[ 171,9-
مليون  34,38 - = ]سنة[ 5

 عبوة/سنة

 .هـ 1428و 1423عبوة كل سنة بين عامي  34380000انخفض انتاج مصنع البلاستك بمعدل بما أن المعدل سالب أي 

 

 

 سنوات 8يوجد  1436و 1428بين عامي        مليون عبوة/سنة 34,38 -=  لتغير السنويمعدل ا

 عدد السنوات(× التغير السنوي  )معدل+  1428عدد العبوات المنتجة عام =  1436عدد العبوات المنتجة عام 

 1436سينتجها المصنع عام  مليون عبوة 491,96( = 275,04 -+ ) 767( = 8×  34,38-) +  767= 

 

 

 

 من افتتاحه: أيام 4يبين الجدول المرافق التغير في أسعار بعض الأدوات الكهربائية في أحد المتاجر خلال 

 (الأربعاء) الخامساليوم  اليوم الأول )السبت( 

 55 50 مكواة

 1005 1000 براد

 1205 1200 غسالة

 35 30 خلاط

 45 40 مروحة

 

 

 

 سالب لأن طولها يتناقص مع مرور الزمن 

 :رغم ثبات كمية السائل المسكوب كل مرة بشكل متزايد نتيجة شكل الدورق سترتفع سوية الماء عن قعر الدورق 



 سم 1دورق بمقدار سيرتفع الماء مثلاً عن قعر الفي أول مرة سكب  (1

 سم كالمرة الأولى( 1سم وليس  1.5 )أي زيادة بمقدارسم عن قعر الدورق  2.5ستصبح في المرة الثانية  (2

 (سم مثل المرة الثانية 1.5سم وليس  2.5 )أي زيادة بمقدار  عن قعر الدورق سم 5سيصبح في المرة الثالثة  (3

 الشكل التالي:الممثل للعلاقة بين مستوى الماء في الدورق والزمن يشبه لذا سيكون شكل الرسم البياني 

 

 

 

 هو معدل يصف كيف تتغير كمية ما في علاقتها بكمية أخرى. :معدل التغير

و مقدار يصف التغير الحاصل لكمية ما زيادة أو نقصاناً بين مرتي قياس مختلفتين دون علاقتها مع أي ه :التغير قدارم

 كمية أخرى.
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 من ارتفاع عالٍ إلى ارتفاع أخفض منه وهو ما نجده من النقطة جـ إلى النقطة د معدل التغير السالب يدل على هبوط الصقر

 .أما بقية النقاط فكلها تدل على الصعود وبالتالي معدل التغير فيها موجب

 

 

 

 

 

 

 ساعات في اليوم 4ريالاً إذا عمل  52يكسب العامل 

 ريالاً إذا عمل س ساعة في اليوم 975يكسب العامل 

 والتناسبحسب النسبة 

س = 
975  ×4

52
 ريالا  975ساعة حتى يكسب  75على العامل أن يعمل   ساعة 75=  

 

 

 

 

 

 

 

 الزمن× المسافة = السرعة 

 كلم 32=  2×  16=  1المسافة 

 كلم 39=  3×  13=  2المسافة 

 كلم 71=  39+  32=  2+ المسافة  1المسافة =  المسافة الكلية

 

 

 

 

 ساعات من عمله: 4جدولا يوضح ما يتقاضاه العامل خلال نرسم 

 4 3 2 1 عدد ساعات العمل

 135=  30+  105 105=  30+  75 75=  30+  45 45 الأجر )ريال(

 

 الأجر وعدد ساعات العملالعلاقة بين نكتب 



  
الأجر

عدد ساعات العمل
  

45

1
  =45  ،

75

2
  =37,5  ،

105

3
  =35  ،

135

4
  =33,75 

 ل يتناسب الأجر الذي يتقاضاه العامل مع عدد ساعات العمللذا:  بما أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية

 

 

 

 بما أن الشاشة شكلها مستطيل فقطرها يمثل وتر مثلث قائم ضلعاه القائمتان هما طول الشاشة وعرضها:

 حسب فيثاغورس: في المثلث القائم مربع الوتر يساوي مجموع مربعي الضلعي القائمتين.

 (55)2 2(27+ ) 2= ل  3025 729+  2= ل  2296=  729 – 3025=  2ل 

 بوصة 48 ≈ 47,9=  2296ل = 

 

 

 

25 ) 

25 > 31 > 36 

25 > 31 > 36  

  31 ≈  36   =6 36أقرب إلى  31بما أن 

26 ) 

81 > 95 > 100 

81 > 95 > 100  

  95 ≈ 100   =10 100أقرب إلى  95بما أن 

 

 

144 > 151 > 169 

144 > 151 > 169  

  151 ≈  144  =12 144أقرب إلى  151بما أن 

 

 

16 > 18,25 > 25 

16 > 18,25 > 25  

  18,25 ≈  16  =4 16أقرب إلى  18,25بما أن 



 

 

 

29) 

49 > 50,2 > 64 

49 > 50,2 > 64  

  50,2 ≈  49  =7 49أقرب إلى  50,2بما أن 

30) 

4 > 8 > 9 

4 > 8 > 9  

  8 ≈  9  =3 9أقرب إلى  8بما أن 

 

 

 

 أسابيع: 4العزيز السباحة خلال نرسم جدولا يوضح مجموع عدد الساعات التي يمارس فيها عبد 

 4 3 2 1 عدد الأسابيع

 6 4.5 3 1.5 مجموع عدد الساعات

 

 الأسابيع وعدد ساعات العملالعلاقة بين نكتب 

  
مجموع عدد الساعات

عدد الأسابيع
  

1,5

1
  =1,5  ،

3

2
  =1,5  ،

4,5

3
  =1,5  ،

6

4
  =1,5 

يتناسب مجموع الساعات التي يستغرقها عبد العزيز في السباحة لذا:  1,5نلاحظ أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 مع عدد الأسابيع

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

معدل التغير بين النقطة الأولى والثانية = 
2-0

1-0
 سطر/دقيقة 2=  

معدل التغير بين النقطة الثانية والثالثة = 
4-2

2-1
 سطر/دقيقة 2 = 

معدل التغير بين النقطة الثالثة والرابعة = 
6-4

3-2
 سطر/دقيقة 2 = 

معدل التغير بين النقطة الرابعة والخامسة = 
8-6

4-3
 سطر/دقيقة 2=  

 سطر/دقيقة( 2أي معدل التغير بين كل نقطتين متتاليتين ثابت ) نلاحظ أن جميع العدلات متساوية

 

 

 

 

 

 

 

 

 دقائق تنخفض درجة الحرارة بمقدار متغير فمثلاً: 5نلاحظ أنه بزيادة الزمن 



معدل التغير=  درجات 3دقائق انخفضت درجة الحرارة بمقدار  10دقائق و 5بين 
32-35

10-5
  =

-3

5
 درجة/دقيقة 0,6-=  

معدل التغير=  درجة  2خفضت درجة الحرارة بمقدار دقيقة ان 15و 10بين 
30-32

15-10
  =

-2

5
 درجة/دقيقة 0,4 -=  

 .ومعدل التغير غير ثابت ليست خطيةوبالتالي العلاقة 

 

 

 

 

 

 

 ريال 8.5ازداد الثمن بمقدار هدية  2كلما زاد عدد الهدايا بمقدار 

بما أن معدل التغير ثابت فالعلاقة بين عدد الهدايا وثمنها علاقة خطية، والمعدل الثابت للتغير هو 
8,5

2
ريال لكل  4,25=  

 ريال 4.25هدية. مما يعني أن كل هدية تضاف إلى القائمة يزداد الثمن بمقدار 

 

 

 

 

 

 

 بينهما:أختار نقطتان تقعان على نفس الخط وأوجد معدل التغير 

(8  ،70 ) 8  دقيقة لإزالة المخلفات 70عمال يحتاجون 

(16  ،60 ) 16  دقيقة لإزالة المخلفات 60عامل يحتاجون 

=  المعدل
التغير في الوقت المستغرق

التغير في عدد العاملين
  =

]دقيقة[60-70
=  ]عامل[16-8

]دقيقة[10-
 دقيقة/عامل 1,25 -=  ]عامل[8

 دقيقة عند زيادة عدد العمال عامل واحد 1,25ينقص الوقت المستغرق بمقدار بما أن المعدل سالب أي: 

 

 

 

 

 



 

 

 80 60 40 20 0 الوزن )رطل(

 36 27 18 9 0 الوزن )كلغ(

 

 كلغ 9رطل يزيد بمقدار  20كلما زاد الوزن بمقدار 

والمعدل الثابت للتغير هو:  فالعلاقة خطيةبما أن معدل التغير ثابت 
التغير بالرطل

التغير بالكلغ
 = 

20

9
  

 لمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة بين الوزن بالرطل والوزن بالكلغ على شكل نسب:

بالرطل الوزن

بالكلغ الوزن
  

20

9
  ،

40

18
  =

20

9
 ، 

60

27
  =

20

9
 ، 

80

36
   =

20

9
  

بما أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 
20

9
 .فالعلاقة الخطية متناسبةوبالتالي  فالمقياسان متناسبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 متغير فمثلاً:بمقدار يزداد الحجم  سم 1طول الضلع نلاحظ أنه بزيادة 

معدل التغير=  2سم 19سم يزداد الحجم بمقدار  3إلى  2من  يزداد طول الضلععندما 
27 - 8

3-2
 سم/3سم 19=  

معدل التغير=   2سم 37سم يزداد الحجم بمقدار  4إلى  3عندما يزداد طول الضلع من 
64-27

4-3
 سم/3سم 37=  

 .ليست خطيةبما أن معدل التغير غير ثابت فالعلاقة 

 

 

 

 

 

 علب 6عدد علب الدهان اللازمة لطلاء الغرف بمقدار ازداد  غرف 5بمقدار  الغرفكلما زاد عدد 



، والمعدل الثابت للتغير هو علاقة خطيةفالعلاقة بين عدد الهدايا وثمنها معدل التغير ثابت بما أن 
6

5
. علبة/غرفة 1,2=  

 علبة 1,2وبما أن معدل التغير موجب فكلما زاد عدد الغرف غرفة واحدة ازداد عدد علب الدهان اللازمة للطلاء بمقدار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أختار نقطتان تقعان على نفس الخط وأوجد معدل التغير بينهما:

(2  ،15 ) 2  كلم في الحقيقة 15سم على الخريطة تعادل 

(6  ،45 ) 6  كلم في الحقيقة 45سم على الخريطة تعادل 

=  الثابت للتغير المعدل
المسافة الحقيقية التغير في

التغير في المسافة على الخريطة
  =

]كلم[45-15
]سم[6-2

  =
]كلم[30
]سم[4

 سم/كلم 7,5=  

سم بمعنى  1كلم بزيادتها على الخريطة بمقدار  7,5تزداد المسافة الحقيقية بمقدار أي:  موجببما أن المعدل 

 كلم في الحقيقة 7,5سم على الخريطة يعادل  1كل 

 

 

 

 

 

 

 

 أختار نقطتان تقعان على نفس الخط وأوجد معدل التغير بينهما:

(1  ،8 )  جالون 8دقيقة يمتلئ خزان السيارة بمقدار  1خلال 

(4  ،20 )  جالون 20دقيقية يمتلئ خزان السيارة بمقدار  4خلال 

=  الثابت للتغير المعدل
مستوى الامتلاءالتغير 

التغير في الزمن
  =

]جالون[20-8
=  ]دقيقة[4-1

]جالون[12
 جالون/دقيقة 4=  ]دقيقة[3



 جالون كل دقيقة 3يمتلئ خزان السيارة بمقدار بما أن المعدل موجب أي: 

 

 

 

 

 

 

 

 

المسافة على الخريطة 

 )سم(

0 2 4 6 

المسافة الحقيقية 

 )كلم(

0 15 30 45 

 

 كلم 15سم تزداد المسافة الحقيقية بمقدار  2كلما زادت المسافة على الخريطة بمقدار 

والمعدل الثابت للتغير هو:  فالعلاقة خطيةبما أن معدل التغير ثابت 
المسافة الحقيقية التغير في

التغير في المسافة على الخريطة
 سم/كلم 7,5=  

 على شكل نسب: المسافة الحقيقة والمسافة على الخريطةلمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة 

المسافة الحقيقية

المسافة على الخريطة 
  

15

2
  ،

30

4
  =

15

2
 ، 

45

6
  =

15

2
 ، 

بما أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 
15

2
 .فالعلاقة الخطية متناسبةوبالتالي  فالمقياسان متناسبان 

 

 

متسوى الامتلاء 

 )جالون(

4 8 12 16 20 

 4 3 2 1 0 الزمن )دقيقة(

 

 دقيقةجالون كل  4يمتلئ الخزان بمقدار 

والمعدل الثابت للتغير هو:  فالعلاقة خطيةبما أن معدل التغير ثابت 
مستوى الامتلاءالتغير 

التغير في الزمن
  =

]جالون[8-4
  ]دقيقة[1-0

 جالون/دقيقة4

 لمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة بين مستوى المتلاء والزمن على شكل نسب:

مستوى الامتلاء

الزمن 
  

8

1
  =8 ،

12

2
  =6، 

16

3
 = 5,3 ، 

20

4
  =5 

 .غير متناسبةفالعلاقة الخطية وبالتالي  نمتناسبيغير فالمقياسان بما أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :فمثلاً  أجهزة 3كل ساعة يباع  جهاز  12ساعات يباع  4أجهزة وكل  9ساعات يباع  3كل 

معدل التغير=  أجهزة 9كان عدد الأجهزة المباعة  8و  5الساعة  بين
24 - 15

8-5
  =

9

3
 ساعة/أجهزة 3 = 

معدل التغير= جهاز  12كان عدد الأجهزة المباعة  12و  8 الساعة بين
36 - 24

12-8
  =

12

4
 أجهزة/ساعة 3=  

. ساعة/أجهزة 3، والمعدل الثابت للتغير هو علاقة خطيةفالعلاقة عدد الأجهزة المبيعة والزمن معدل التغير ثابت بما أن 

 .كل ساعة أجهزة 3أي يبُاع 

 

 

 

 

 

 فمثلاً:عدد الزبائن يتغير بشكل متفاوت وغير متساوٍ مع مرور الزمن نلاحظ أنه 

ا  12كان عدد الزبائن  2و  1بين الساعة  معدل التغير= زبونا
24 - 12

2-1
 زبون/ساعة 12=  

ا  24كان عدد الزبائن  4و  3بين الساعة  معدل التغير= زبونا
60 - 36

4-3
 زبون/ساعة 24=  

 .ليست خطيةبما أن معدل التغير غير ثابت فالعلاقة 

 

 

 



 

 فمثلاً:المسافة المقطوعة تتغير بشكل متفاوت وغير متساوٍ مع مرور الزمن نلاحظ أنه 

معدل التغير= متر  14,7المسافة المقطوعة  2و  1بين الثانية 
19,6 - 4,9

2-1
 م/ثانية 14,7=  

معدل التغير= متر  24,5المسافة المقطوعة  3و  2بين الثانية 
44,1 - 19,6

3-2
 م/ثانية 24,5=  

 .ليست خطيةبما أن معدل التغير غير ثابت فالعلاقة 

 

 

 

 

 فنجان زاد عدد فناجين الخل اللازمة للخلط بمقدار 2فناجين الزيت اللازمة بمقدار  كلما زاد عدد
3

4
 فنجان 

 :، والمعدل الثابت للتغير هوعلاقة خطية كمية الزيت والخلفالعلاقة بين معدل التغير ثابت بما أن 

 
في كمية الزيتالتغير 

التغير في كمية الخل
   =

4-2

 
1

2
1 - 

3

4

 =  
2

3

4

   =2 ×
4

3
  =

8

3
  =

2

3
. بما أن معدل التغير موجب فنجان خل/فنجان زيت 2

أي نحتاج 
2

3
 فنجان زيت لكل فنجان خل 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 أختار نقطتان تقعان على نفس الخط وأوجد معدل التغير بينهما:

(2  ،4 )  سم عن قاع الحوض 4دقيقة يصبح مستوى الماء على ارتفاع  2خلال 

(4  ،8 )  سم عن قاع الحوض 8دقيقية يصبح مستوى الماء على ارتفاع  4خلال 

=  الثابت للتغير المعدل
في مستوى الماءالتغير 

التغير في الزمن
  =

]سم[8-4
]دقيقة[4-2

  =
]سم[4
]دقيقة[2

 سم/دقيقة 2=  

 سم كل دقيقة 2بمقدار يرتفع مستوى الماء في الحوض بما أن المعدل موجب أي: 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أختار نقطتان تقعان على نفس الخط وأوجد معدل التغير بينهما:

(0  ،350 )  كلم 350في بداية التوقيت كانت المسافة المتبقية 

(4  ،150 )  كلم 150ساعات على بداية التوقيت أصبحت المسافة المتبقية  4بعد مضي 

=  الثابت للتغير المعدل
في المسافة المتبقيةالتغير 

التغير في الزمن
  =

]كلم[150-350
=  ]ساعة[4-0

]كلم[200-
 ساعة/كلم 50-=  ]ساعة[4

 كلم كل ساعة 50تنقص المسافة المتبقية بمقدار أي:  سالببما أن المعدل 

 

 

 

 

 

 

 

 بينهما:أختار نقطتان تقعان على نفس الخط وأوجد معدل التغير 

(2  ،3000 )  قدم 3000دقيقة من بداية التوقيت كان ارتفاع الطائرات  2بعد 

(6  ،2000 )  قدم 2000دقائق على بداية التوقيت أصبح ارتفاع الطائرات  6بعد مضي 

= المعدل الثابت للتغير 
التغير في الرتفاع

التغير في الزمن
  =

]قدم[2000-3000
=  ]دقيقة[6-2

]قدم[1000-
 قدم/دقيقة 250-=  ]دقيقة[4

قدم كل دقيقة )تقترب من سطح الأرض بمقدار  250يقل ارتفاع الطائرات بمقدار بما أن المعدل سالب أي: 

 قدم كل دقيقة(. 250

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أختار نقطتان تقعان على نفس الخط وأوجد معدل التغير بينهما:

(2  ،100 )  ريال 100ساعة من بداية التوقيت كانت أرباح المتجر  2بعد 

(4  ،200 )  ريال 200ساعات على بداية التوقيت أصبحت أرباح المتجر  4بعد مضي 

= المعدل الثابت للتغير 
الأرباح التغير في

التغير في الزمن
  =

]ريال[200-100
=  ]ساعة[4-2

]ريال[100
 ساعة/ريال 50=  ]ساعة[2

 ريال كل ساعة 50تزداد أرباح المتجر بمقدار أي:  موجببما أن المعدل 

 

 

 

 

 ويمكن عرض البيانات في جدول كما يلي: ولها معدل ثابت للتغير بما أن العلاقة بين البيانات ممثلة بخط مستقيم فهي خطية

 12 8 4 0 متسوى الماء )سم(

 6 4 2 0 الزمن )دقيقة(

المعدل الثابت للتغير هو: 
التغير في مستوى الماء

التغير في الزمن
  =

]سم[4-0
 سم/دقيقة 2  ]دقيقة[2-0

 لمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة بين مستوى الماء والزمن على شكل نسب:

مستوى الماء

الزمن 
  

4

2
  =2 ،

8

4
  =2، 

12

6
 = 2 

 .العلاقة الخطية متناسبةوبالتالي  فالمقياسان متناسبان 2بما أن جميع النسب السابقة يمكن تبسيطها إلى 

 

 ويمكن عرض البيانات في جدول كما يلي: ولها معدل ثابت للتغير بما أن العلاقة بين البيانات ممثلة بخط مستقيم فهي خطية



المتبقية  المسافة

 )كلم(

350 250 150 50 

 6 4 2 0 الزمن )ساعة(

المعدل الثابت للتغير هو: 
المسافة المتبقية التغير في

التغير في الزمن
  =

]كلم[250-350
 ساعة/كلم 50-  ]ساعة[2-0

 والزمن على شكل نسب: بين المسافة المتبقيةلمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة 

المسافة المتبقية

الزمن 
  

250

2
  =125  ،

150

4
  =37,5 ، 

50

6
 = 8,3 

 .غير متناسبةفالعلاقة الخطية وبالتالي  نمتناسبيغير فالمقياسان بما أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية 

 

 ويمكن عرض البيانات في جدول كما يلي: خطيةبما أن العلاقة بين البيانات ممثلة بخط مستقيم فهي 

 2000 3000 الارتفاع )قدم(

 6 2 الزمن )دقيقة(

 

 والزمن على شكل نسب:بين الرتفاع لمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة 

لرتفاعا

الزمن
  

3000

2
  =1500  ،

2000

6
 =  333,33 

 .غير متناسبةفالعلاقة الخطية وبالتالي  نمتناسبيغير فالمقياسان بما أن أبسط صورة للنسب السابقة غير متساوية 

 

 ويمكن عرض البيانات في جدول كما يلي: خطيةبما أن العلاقة بين البيانات ممثلة بخط مستقيم فهي 

 300 200 100 0 )ريال(الأرباح 

 6 4 2 0 الزمن )ساعة(

 

 لمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة بين الرتفاع والزمن على شكل نسب:

الأرباح

الزمن
  

100

2
  =50 ،

200

4
  =50  ،

300

6
  =50 

 .العلاقة الخطية متناسبةوبالتالي  فالمقياسان متناسبانبما أن جميع النسب السابقة متساوية 

 

 

 

 

 

 

معدل التغير الثابت لماجد = 
التغير في التكلفة

التغير في الزمن
  =

4,5 - 4

3 - 0
 ريال/دقيقة 0,17=  



معدل التغير الثابت لراشد = 
التغير في التكلفة

التغير في الزمن
  =

0,5 - 0

1 - 0
 ريال/دقيقة 0,50=  

فراشد ينفق في الدقيقة لذا  ةريال في الدقيقة الواحد 0,17ريال في الدقيقة بينما ينفق ماجد  0,5راشد ينفق 

 من ماجد نقوداً أكثر الواحدة

 

 

 

 

 

 لمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة بين التكلفة والزمن على شكل نسب:

 :ماجد

التكلفة

الزمن
  

4,5

3
  =1,5 ،

5

6
  =0,83 

 متناسبةغير العلاقة الخطية وبالتالي  نغير متناسبيفالمقياسان النسب غير متساوية 

 :راشد

التكلفة

الزمن
  

0,5

1
  =0,5 ،

3

6
  =0,5 

 العلاقة الخطية متناسبةوبالتالي  متناسبانفالمقياسان النسب متساوية 

 

 

 

ساعات على الطريق الدولية فهل العلاقة بين  5يبين الرسم البياني المجاور المسافة التي تقطعها سيارة أثناء مسيرها 

 البيانات متناسبة أم ل:

0

100

200

300

400

500

600

0 1 2 3 4 5 6

ة 
ع
طو

مق
 ال

فة
سا

لم
ا

(
لم
ك

)

(ساعة)الزمن 



 

 ويمكن عرض البيانات في جدول كما يلي: خطيةبما أن العلاقة بين البيانات ممثلة بخط مستقيم فهي 

المسافة 

 المقطوعة )كلم(

0 100 200 300 400 500 

 5 4 3 2 1 0 الزمن )ساعة(

 

 لمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر عن العلاقة بين المسافة المقطوعة والزمن على شكل نسب:

المسافة المقطوعة

الزمن
  

100

1
  =100 ،

200

2
  =100 ،

300

3
  =100 ،

400

4
  =100  ،

500

5
  =100 

 .متناسبةفالعلاقة الخطية وبالتالي  فالمقياسان متناسبانبما أن أبسط صورة للنسب السابقة متساوية 

 

 

 

 التالي:أشهر كما هو موضح في الجدول  6يبلغ إنتاج معمل سيارات خلال 

 300 200 100 الإنتاج )سيارة(

 6 4 2 الزمن )شهر(

 

 هل العلاقة بين انتاج المعمل والزمن هي علاقة خطية وإذا كانت خطية فما هو معدل التغير الثابت وهل هي متناسبة أم ل؟

 سيارة كل شهرين 100يزداد انتاج السيارات بمقدار نلاحظ أنه 

معدل التغير الثابت =  بما أن معدل التغير ثابت فالعلاقة خطية 
التغير في الإنتاج

الزمنالتغير في 
  =

200 - 100

4 - 2
  =

100

2
  =50 

 سيارة كل شهر. 50بما أن المعدل موجب أي ينتج المعمل  سيارة/شهر

 عن العلاقة بين الإنتاج والزمن على شكل نسب: لمعرفة إذا كان المقياسان متناسبان: أعبر

الإنتاج

الزمن
  

100

2
  =50 ،

200

4
  =50 ،

300

6
  =50 

 .متناسبةفالعلاقة الخطية وبالتالي  فالمقياسان متناسبانبما أن أبسط صورة للنسب السابقة متساوية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 ريال/ربطة  3,5معدل التغير الثابت = 

 2  = ريال 7=  3,5×  2ربطة 

 ريال 11,5=  3,5×  3ربطة =  3

 ريال 14=  3,5×  4ربطة =  4

 د( :الإجابة الصحيحة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ل يمكن رسم خط مستقيم بين جميع النقاط ولكن يمكن رسم خط مستقيم يصل بين النقاط التي تمثل آخر ساعة مسير وبالتالي 

 : كلم 40يسير كل نصف ساعة  آخر ساعة مسير خطية

= المعدل الثابت للتغير 
المسافة التغير في

التغير في الزمن
  =

]كلم[160-80
 ساعة/كلم 80=  ]ساعة[2-1

 كل ساعة كلم 80معدل التغير ثابت فالعلاقة خطية أي يسير في الساعة الأخيرة بمعدل بما أن 

 فالإجابة الصحيحة ب(

 



 

 

المعدل = 
درجة الحرارة التغير في

التغير في الزمن
  =

27 - 17

00:11 - 00:06
  =

10

5
  =2 

5
 س/ساعة

 2تزداد درجة الحرارة بمقدار بما أن المعدل موجب أي 
5

 س كل ساعة

 

 

 

 

 أيام: 4نرسم جدولا يوضح ما يوفره العامل خلال 

 4 3 2 1 عدد الأيام

 80 60 40 20 التوفير )ريال(

 

 مقدار التوفير وعدد الأيام بصور كسر بأبسط صورةالعلاقة بين نكتب 

  
التوفير

عدد الأيام
  

20

1
  =20  ،

40

2
  =20  ،

60

3
  =20  ،

80

4
  =20 

 يتناسب مقدار النقود التي يوفرها العامل مع عدد الأيام لذا: بما أن أبسط صورة للنسب السابقة متساوية

 

 

 

 الإجابة صحيحة  60=  12×  5س =  5 التحقق:  12س =   60س =   5 10×  6س =  5 (  27

 الإجابة صحيحة 24=  6×  4ص =  4 التحقق:  6ص =  ص   24  =4 ص 4=  3×  8 ( 28

 

 الإجابة صحيحة  15=  7,5×  2د =  2 التحقق:  7,5د =   15د  =   2 5×  3د =  2 (  27

 صحيحةالإجابة   14,7=  4,9×  3أ = 3 التحقق:  4,9أ =  أ  14,7  =3 أ3=  7×  2,1 ( 28

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

النسبة =  (1
ثمن العلب

عدد العلب
  =

ريال 5 

علبة 2
  

النسبة =  (2
ثمن العلب

عدد العلب
  =

ريال 3×  5 

علبة 3×  2
  =

ريال 15 

علبة 6
  =

ريال 5 

علبة 2
  

يتناسب ثمن العلب مع عددها عندما يكون العدد زوجياً  بما أن أبسط صورة للنسبتين السابقتين متساويتان  (3

 (2لعرض على السعر يشترط وجود علبتين )والعدد الزوجي من مضاعفات العدد لأن ا

 

 

 

 اضرب تبادلياا   9×  4=  10× س 

 أوجد ناتج الضرب   36س =  10

س 10

10
  =

36

10
 10أقسم الطرفين على    

 3,6س = 

 

 

 اضرب تبادلياا   5×  34=  ص×  2

 أوجد ناتج الضرب   170=  ص2

ص 2

2
  =

170

2
 2أقسم الطرفين على    

2  =85 

 

 

 اضرب تبادلياا   ن×  3=  2,1×  7

 أوجد ناتج الضرب   ن3=  14,7

14,7

3
  =

ن3

3
 3أقسم الطرفين على    

 ن=  4,9

 



 

 

 

 نكتب تناسب ونحله، ليكن س عدد الأشجار المتوقع حمايتها.

كمية الورق المعاد تدويره

عدد الأشجار المحمية
   

900

17
  =

2250

س
  

 اضرب تبادلياا     2250×  17=  س×  900

 الضربأوجد ناتج     38250=  س 900

س 900

900
  =

38250

900
 900أقسم الطرفين على    

 شجرة 42,5=  س

 كجم من الورق 900شجرة تقريباً عند إعادة تدوير  42,5أي يتوقع حماية 

 

 

 

 

 

=  ثابت التناسب
عدد الدقائق

عدد الصفحات
  =

ن

ص
  =

15

2
  =7,5   = ص 7,5ن 

 صفحات نعوض في المعادلة نفسها. 10لإيجاد عدد الدقائق اللازمة لطباعة 

 نكتب المعادلة  ص 7,5ن = 

 نعوض عن ص بعدد الصفحات   10×  7,5ن = 

 نبسط  دقيقة 75ن = 

  صفحات 10دقيقة )ساعة وربع( لطباعة  75يحتاج 

 نفسها.صفحة نعوض في المعادلة  25لإيجاد عدد الدقائق اللازمة لطباعة 

 نكتب المعادلة  ص 7,5ن = 

 نعوض عن ص بعدد الصفحات   25×  7,5ن = 

 نبسط  دقيقة 187.5ن = 

  صفحة 25دقيقة( لطباعة  7,5دقيقة )ثلاث ساعات و 187,5يحتاج 

 

 



 

 

 اضرب تبادلياا   6×  10=  ب×  1,5

 أوجد ناتج الضرب   60=  ب 1,5

ب 1,5

1,5
  =

60

1,5
 1,5أقسم الطرفين على    

 40=  ب

 

 

 اضرب تبادلياا   ن×  9=  36×  3,2

 أوجد ناتج الضرب   ن9=  115,2

115,2

9
  =

ن9

9
 9أقسم الطرفين على    

 ن=  12,8

 

 

 اضرب تبادلياا   5×  س=  2×  41

 أوجد ناتج الضرب   س5=  82

82

5
  =

س5

5
 5أقسم الطرفين على    

 س=  16,4

 

 

 

 

 

 .الأشخاص الذين ينظفون أسنانهمنكتب تناسب ونحله، ليكن س عدد 

عدد الأشخاص الذين ينظفون أسنانهم

لأشخاص الكليعدد ا
   

18

25
  =

س

65
 (25=  7+  18)عدد الأشخاص الكلي =    

 تبادلياا اضرب     س×  25=  65×  18

 أوجد ناتج الضرب     س 25=  1170

1170

25
  =

س 25

25
 25أقسم الطرفين على      



 شخص 47 ≈شخص  46,8س = 

 شخص 65شخص أسنانهم من بين  47أن ينظف أي يتوقع 

 

 

 

 .عدد ساعات العمل ، م يمثل المبلغ الذي يتقاضاه عبد الله نكتب تناسب ونحله، س

]م[المبلغ 
   ]س[الساعات عدد 

84

3
  =

م

2
   

 اضرب تبادلياا      م×  3=  2×  84

 أوجد ناتج الضرب     م 3=  168

168

3
  =

م3

3
 3أقسم الطرفين على      

 ريال 56م = 

 ريالاً في ساعتي عمل  56يتقاضى عبد الله أي 

 

]م[المبلغ 
   ]س[الساعات عدد 

84

3
  =

م

4,5
   

 اضرب تبادلياا    م×  3=  4,5×  84

 أوجد ناتج الضرب     م 3=  378

378

3
  =

م3

3
 3أقسم الطرفين على      

 ريال 126م = 

 ساعات ونصف من العمل 4ريالاً في  126يتقاضى عبد الله أي 

 

 

 

 

 اضرب تبادلياا   32×  7=  56×  ك

 أوجد ناتج الضرب   224=  ك 56

ك 56

56
  =

224

56
 56أقسم الطرفين على    

 4=  ك



 

 

 اضرب تبادلياا   18×  13=  39×  س

 أوجد ناتج الضرب   234=  س 39

س 39

39
  =

234

39
 39أقسم الطرفين على    

 6=  س

 

 

 اضرب تبادلياا   11×  ب=  5×  44

 أوجد ناتج الضرب   ب 11=  220

220

11
  =

ب 11

11
 11أقسم الطرفين على    

 20=  ب

 

 

 اضرب تبادلياا   د×  25=  30×  6

 أوجد ناتج الضرب   د 25=  180

180

25
  =

د25

25
 25أقسم الطرفين على    

 7,2=  د

 

 

 اضرب تبادلياا  هـ×  6=  9×  2,5

 أوجد ناتج الضرب   هـ 6=  22,5

22,5

6
  =

هـ6

6
 6أقسم الطرفين على    

 3,75= هـ 

 

 

 اضرب تبادلياا   0,4×  و=  0,7×  2

 أوجد ناتج الضرب   و 0,4=  1,4



1,4

0,4
  =

و 0,4

0,4
 0,4أقسم الطرفين على    

 3,5=  و

 

 

 

 

 

 

 

 

 .أقلام 4نكتب تناسب ونحله، س يمثل ثمن 

ثمن الأقلام

الأقلامعدد 
   

10,95

12
  =

س

4
ا( 12ثمن درزن أي ثمن  10,95)    قلما

 اضرب تبادلياا      س×  12=  4×  10,95

 أوجد ناتج الضرب      س 12=  43,8

43,8

12
  =

س12

12
 12أقسم الطرفين على       

 ريال 3,65س = 

 ريال   3,65أقلام يساوي  4ثمن  أن أي

 

 

 

 

ا ناتجة عن البردعدد  صنكتب تناسب ونحله، ليكن   .الأفراد الذين يعانون من أعراضا

عدد الذين يعانون من أعراض ناتجة عن البرد

لأشخاص الكليعدد ا
   

6

7
  =

ص

40
 (7=  1+  6)عدد الأشخاص الكلي =              

 اضرب تبادلياا     ص×  7=  40×  6

 أوجد ناتج الضرب     ص 7=  240

240

7
  =

ص 7

7
 7أقسم الطرفين على      

 شخص 34 ≈شخص  34,3ص = 

 مريض فحصهم الطبيب. 40من بين شخص من أعراض ناتجة عن البرد  34أن يعاني أي يتوقع 



 

 

 

 

 .تمثل السرعة بالميل / س سكن نكتب تناسب ونحله، لت

السرعة بالكلم/س

السرعة بالميل/س
   

100

62
  =

75

س
  

 اضرب تبادلياا     75×  62=  س×  100

 أوجد ناتج الضرب     4650= س  100

س 100

100
  =

4650

100
 100أقسم الطرفين على     

 ميل / س 47 ≈ 46,5س = 

 كلم /س. 75ميل/س تكافئ تقريباً  47سرعة أي 

 

 

 .تمثل السرعة بالكلم / س صكن نكتب تناسب ونحله، لت

السرعة بالكلم/س

السرعة بالميل/س
   

100

62
  =

ص

20
  

 اضرب تبادلياا     ص×  62=  20×  100

 أوجد ناتج الضرب     ص 62=  2000

2000

62
  =

ص 62

62
 62أقسم الطرفين على      

 / س كلم 32 ≈ 32,3=  ص

 كلم /س. 32ميل/س تكافئ تقريباً  20سرعة أي 

 

 

 

 نكتب تناسب ونحله، حيث يمثل ص عدد الصور، د عدد الدقائق.

عدد الصور

الدقائقعدد 
   

3

2
  =

10

د
  

 اضرب تبادلياا      10×  2=  د×  3

 أوجد ناتج الضرب     20= د   3



د 3

3
  =

20

3
 3أقسم الطرفين على      

 دقيقة 7 ≈ 6,66د = 

 دقائق تقريباً. 7صور  10يستغرق التقاط أي 

 

 

 

 ط طول الشخص.نكتب تناسب ونحله، حيث يمثل 

طول الشخص

عرض كتفيه
   

162,6

41,2
  =

ط

46,3
  

 اضرب تبادلياا   ط ×  41,2=  46,3×  162,6

 أوجد ناتج الضرب    ط 41,2=   7528,38

7528,38

41,2
  =

ط 41,2

41,2
 41,2أقسم الطرفين على     

 سم 182,7ط = 

 سم تقريباً. 182,7يبلغ طوله  46,3شخص عرض كتفيه أن أي 

 

 

 

 

 

نكتب تناسب ونوجد معادلة التناسب لنتمكن من إيجاد الكميات بسهولة، حيث يمثل س عدد ملاعق السكر ، ح عدد ملاعق 

 الحليب.

عدد ملاعق الحليب

عدد ملاحق السكر
  

ح

س
  =

3

1,5
 = 2   = معادلة تمثل أن كمية الحليب هي ضعف كمية السكر( س 2ح( 

 ملاعق حليب( 6ملاعق سكر،  3)الكمية الأكبر: ملاعق حليب     6=  3×  2ح =   ملاعق سكر 3الكمية الأكبر: مثلاا 

 (ملعقة حليب 2ملعقة سكر،  1)الكمية الأصغر:  ملعقة حليب 2=  1×  2ح =   ملعقة سكر 1الكمية الأصغر: مثلاا 

 

 

 

 اضرب تبادلياا   18×  3=  (5)س+×  2

 ناتج الضرب نوزع الضرب على الجمع ونوجد   54=  10س +  2



 من الطرفين 10نطرح    10 - 54= س  2

س 2

2
  =

44

2
 2أقسم الطرفين على     

 22=  س

 

 

 اضرب تبادلياا   7× 10=  5( × 4 –)س 

 ناتج الضرب على الجمع ونوجدنوزع الضرب    70=  20 -س  5

 للطرفين 20نضيف    20+  70= س  5

س 5

5
  =

90

5
 5أقسم الطرفين على     

 18=  س

 

 

 اضرب تبادلياا  3× س(  – 17)=  8×  4,5

 ناتج الضرب نوزع الضرب على الجمع ونوجد   س 3 – 51=  36

 الطرفينمن  36س ونطرح  3نضيف    36 - 51= س  3

س 3

3
  =

15

3
 3أقسم الطرفين على     

 5=  س

 

 

 

عند استخدام لأن المعادلة هي الشكل المتخصر للتناسب وبالتالي نختصر الكثير من المراحل الحسابية لإيجاد قيمة المجهول 

 المعادلة
 

 

 



 

]ك[كتلة العضلات 
 = ]ج[كتلة الجسم

2

5
    ك = ج ×

2

5
   = 85ك  ×

2

5
  )الإجابة الصحيحة جـ 

 

 

 

 

 

 

المسافة

الزمن
  

216

18
  =

780

س
  216  = 14040س   = دقيقة 1 ≈ثانية  65س   أالإجابة الصحيحة) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا  35=  7+  6+  4+  6+  12عدد طلاب الصف =   طالبا

 .عدد الطلاب الذين يعتقدون أن إعادة التدوير هي أفضل طريقة للمحافظة على البيئة سنكتب تناسب ونحله، حيث يمثل 

الطلاب المؤيدين لإعادة التدويرعدد 

عدد الطلاب الكلي
   

12

35
  =

س

515
  



 تبادلياا اضرب      س×  35=  515×  12

 أوجد ناتج الضرب      س 35=   6180

6180

35
  =

س 35

35
 35أقسم الطرفين على       

ً  177 ≈ 176,6=  س  طالبا

 .طالباً في المدرسة يعتقد أن إعادة التدوير هي أفضل طريقة للمحافظة على البيئةً  177أن أي 

 

 

 

 

 ريال  15ساعة زاد المبلغ الذي تدفعه مها لها بمقدار  1كلما زاد عدد ساعات عمل المربية 

 ، والمعدل الثابت للتغير هو:علاقة خطيةفالعلاقة بين المبلغ المدفوع وعدد الساعات معدل التغير ثابت بما أن 

 
لمبلغ المدفوعلتغير في اا

عدد الساعاتالتغير في 
   =

30 - 15

2 - 1
 =  

15

1
 .ساعة/ريال 15=  

 ريال لكل ساعة عمل زيادة 15أي يزداد المبلغ المدفوع بمقدار بما أن معدل التغير موجب 

 

 

 

 نكتب تناسب ونحله، حيث يمثل س كمية الوقود المستهلك

المسافة

كمية الوقود
   

40

4,8
  =

250

س
  

 اضرب تبادلياا    250×  4,8=  س×  40

 أوجد ناتج الضرب    1200= س   40

س 40

40
  =

1200

40
 40أقسم الطرفين على     

 ليتر 30س = 

 كيلو متراً. 250ليتراً لقطع مسافة  30أن نايف يستهلك أي 

 ريالا  18=  0,6×  30سعر الليتر = × الكتلفة = عدد الليترات 

  250ريالاً إذا قطع مسافة  18سيدفع نايف  ً  كيلو مترا

 

 

 

 



 

 

 

 

 ريالاً  57=  45+  12( = 6×  7,5+ ) 12( = 6× )تكلفة اللعبة الواحدة المبلغ الكلي = ثمن تذكرة الدخول + 

 ألعاب 6ريالا إذا دخل مدينة الألعاب ولعب  57أي سيدفع عبد الرحمن 

 

 

 

 

 

 

 

 

عدد الطلاب

عدد المعلمين
   

40

3
  =

120

س
  40  = 360س   = معلمين  9س )الإجابة الصحيحة: جـ 

 

 

 

 

 

ا لمعرفة إذا كانت البيانات متناسبة أم ل:  نكتب تناسبا

عدد علب الآيسكريم

عدد الساعات
  

72

8
  =9  ،

9

1
  =9 

يتناسب عدد العلب المبيعة بالساعة مع عدد العلب المبيعة في يوم عمل  بما أن أبسط صورة للنسب السابقة متساوية 

 كامل

 

 

 

 

 

 



ا لمعرفة إذا كانت البيانات متناسبة أم ل:  نكتب تناسبا

عدد الأطباق المغسولة

زمن غسلها
  

60

30
  =2  ،

6

3
  =2 

دقائق مع عدد الأطباق الكلي  3الأطباق المغسولة في يتناسب عدد  بما أن أبسط صورة للنسب السابقة متساوية 

 دقيقة 30المغسول في 

 

= معدل التغير 
التغير في درجة الحرارة

التغير في الزمن
  =

41 - 27

12 - 8
  =

14

4
 درجة/ساعة  3,5=  

ا  8درجة كل ساعة بين الساعة  3,5أي زادت درجة الحرارة بمعدل بما أن معدل التغير موجب  ا والثانية عشرة ظهرا  صباحا

 

معدل التغير = 
المستفياتالتغير في عدد 

التغير في السنوات
  =

470 - 415

3714 - 3114
  =

55

6
 سنة/مستشفى 9 ≈  

 هـ 1437و 1431كل سنة بين عامي مستشفيات  9المستشفيات في المملكة بمقدار أي يزداد عدد بما أن المعدل موجب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .ريال 15كلما زاد عمر السيارة سنة نقص سعرها بمقدار 

ريال  15بمقدار  ر السيارةينقص سعأي:  ريال/سنة 15- :هوومعدل التغير الثابت فالعلاقة خطية بما أن معدل التغير ثابت 

 كل سنة



 

 

 

 

 

 

 

 

 فالعلاقة بين البيانات خطيةبما أن البيانات مرسومة بشكل خطي على التمثيل البياني 

 نختار نقطتان لنوجد معدل التغير الثابت بينهما:

ا  130( بعد ساعتين من النطلاق قطعت مسافة تعادل 130،  2)  كيلومترا

 كيلومتراا  390قطعت مسافة تعادل ساعات من النطلاق  6( بعد 390،  6)

المعدل الثابت للتغير = 
التغير في المسافة

التغير في الزمن
  =

390 - 130

6 - 2
  =

260

4
 كيلومتر /ساعة 65 =  

 

 

 

8 ) 

 6ر =   66ر =   11 2×  33ر =  11

9) 

 22,5س =   540س =   24 15×  36س =  24

 

 

 

 

 

 

 

كمية الطحين

كمية الماء
  

4

2,5
  =

24

س
  4  = 24×  2,5س  4  = 60س   = كوب ماء  15س )الإجابة الصحيحة أ 

 

 

 



 

 

 

 

ا ، بحيث س تمثل كم ثانية يحتاج الضوء لقطع   ميل 93000000نكتب تناسبا

المسافة

الزمن
  

1860000

10
  =

93000000

س
  1860000  = 93000000×  10س 

  1680000  = 930000000س   = س
930000000

1860000
 دقيقة  8 ≈ثانية  500=  

 ميل ليصل من الشمس إلى الأرض 93000000دقائق تقريباً ليقطع مسافة  8أي يحتاج ضوء الشمس إلى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 زيد في الصف الخامس من الأمام والثالث من الخلف وبذلك تم احتساب صف زيد مرة من الأمام ومرة من الخلفمقعد 

  = حتى يكون صف زيد قد حسب مرة واحدة( 1)طرحنا   صفوف 7=  1 - 3+  5عدد الصفوف 

 يمين ومرة من اليسارمقعد زيد هو الثاني من اليمين والسادس من اليسار وبذلك تم احتساب مقعد زيد مرة من ال

  = حتى يكون مقعد زيد قد حسب مرة واحدة( 1)طرحنا      مقاعد في كل صف 7=  1 – 6+  2عدد مقاعد كل صف 

ً  49=  7×  7= عدد الصفوف × عدد المقاعد = عدد المقاعد في كل صف   مقعدا

 

 

صديقه  هوعلى يمين محمودزميله  هيسار في المقاعد المدرسية يجلس أحمد خلف صديقه خالد وأمام صديقه مصطفى وعلى

 أماكن جلوس الزملاء وأين يجلس محمد بالنسبة لخالد ارسم شكلاا يبين .ويجلس محمد أمام محمود سامي

 افهم

 أحمد خلف خالد (1

 أحمد أمام مصطفى (2

 محمود على يسار أحمد (3

 سامي على يمين أحمد (4

 خطط:

 نرسم شكلاا يمثل البيانات أعلاه

 ل:ح

 على يسار خالديجلس محمد يتبين من الشكل أن 

      

 محمد خالد 

 محمود أحمد سامي

  مصطفى 

      

 تحقق

 الشكل يحقق المعطيات فالحل صحيح

 

 

 

 

 يمين يسار

 أمام

 خلف



 

 

 

 

 

 

 

 

 افهم

 يجلس حمزة في الصف الرابع من الأمام والسادس من الخلف (1

 اليمينمقعده الثاني من اليسار والسادس من  (2

 :خطط

 المسرح بالعتماد على مقعد حمزة نرسم شكلاا يبين قسم من

 :حل

 مقاعد وبالتالي عدد مقاعد هذا القسم هو: 7صفوف في هذا القسم من المسرح وفي كل صف  9هناك 

ا  63=  7×  9  مقعدا

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 تحقق

 .مقعداا فالإجابة صحيحة 63عدد المقاعد في الشكل هو 

 

 

 

 :افهم

 المعطيات:

 ليتر 500سعة الحوض  (1

       

       

       

  حمزة     

       

       

       

       

       

 يمين يسار

 أمام

 خلف



 دقائق 6ليتر كل  80سرعة صب الماء  (2

 عدد الدقائق اللازمة لملء الحوضالمطلوب: 

 :خطط

 على المعطياتمراحل امتلاء الحوض بالعتماد نرسم شكلاا يبين 

 :حل

كمية الماء

الزمن
  

80

6
  =

500

س
    = س

6  ×500

80
 دقيقة 37,5=  

 دقيقة 37,5عدد الدقائق اللازمة لملء الحوض هي 

     

 تحقق

 دقيقة فالإجابة صحيحة 37,5عدد الدقائق في الشكل تعادل 

 

 

 

 

 

 :افهم

 رباعي القاعدة مكون من كرات صغيرةهرم  المعطيات:

ا من المطلوب:   طبقات 5عدد الكرات إذا كان مكونا

 :خطط

 عدد الكرات بالعتماد على المعطياتنرسم شكلاا يبين 

 :حل

( 22كرات ) 4( والثاني من 12كرة ) 1نلاحظ أن الصف الأول مكون من 

 عدد كرات الصف يساوي مربع ترتيب ( 32كرات ) 9والثالث من 

 الصف.

    16=  42عدد كرات الصف الرابع = 



 25=  52عدد الكرات في الصف الخامس = 

 كرة 55=  25+  16+  9+  4+  1= العدد الكلي للكرات في الهرم 

 تحقق

 كرة فالحل صحيح. 55عدد الكرات في الشكل بالعد هو 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :افهم

  المعطيات:

 أصدقاء 5 (1

 أحمد ليس الأصغر (2

 أحمد وأكبر من عليبدر أصغر من  (3

 علي أكبر من عبد الرحمن وأنس (4

 عبد الرحمن ليس الأصغر (5

 كتابة أسماء الأصدقاء مرتبين بالأعمار من الأصغر إلى الأكبرالمطلوب: 

 :خطط

ا إلى المعطيات ا من النتيجة رجوعا  نستخدم خطة الحل العكسي انطلاقا

 :حل

 أحمد هو الكبير وبدر أصغر منه بدر أصغر من أحمد 

 علي هو الثالث بعد أحمد وبدر بدر أكبر من علي وعلي أكبر من عبد الرحمن وأنس 

 الرحمن أكبر منه ثم علي أكبر منهالأصغر هو أنس وعبد  علي أكبر من عبد الرحمن وأنس وعبد الرحمن ليس الأصغر 

 أنس ، عبد الرحمن ، علي ، بدر ، أحمدالتريبت من الأصغر إلى الأكبر: 

 تحقق

 .ب يتوافق مع المعطيات وبالتالي الحل صحيحالترتي

 



 

 

 

 

 

 

 :افهم

  المعطيات:

 (7،  9منزل سلطان عند النقطة ) (1

 (2،  6مدرسة سلطان عند النقطة ) (2

 يوجد طريق مستقيم بين المنزل والمدرسة (3

 كيلومتر 0,1طول كل وحدة على المستوى الإحداثي  (4

 المسافة بين المنزل والمدرسةالمطلوب: 

 :خطط

 مستوي الحداثيات ونجعل الطريق بين المنزل والمدرسة يمثل وتر مثلث قائم لنستخدم فيثاغورس في حساب طوله.نرسم 

 :حل

 حسب فثاغورس: مربع الوتر = مجموع مربعي الضلعين القائمتين

 34=  25+  9=  2(2 – 7+ ) 2(6-9= ) 2)الوتر(

 واحدة 5,8=  34= الوتر 

 كيلومتر 0,58=  0,1×  5,8المسافة بين المنزل والمدرسة = 

 تحقق

 .نحصل على نفس الناتج 0,1بقياسها بالمسطرة وضرب الطول بـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :افهم

 المدرسة

 المنزل



  المعطيات:

 سم 30طول ضلع الصفحة  (1

 سم 10سم و  6بعدي الصورة  (2

 سم 1فراغ بين كل صورتين  (3

 سم 4فراغ بين جميع الجوانب  (4

 عدد الصور التي يمكن تثبيتها في الصفحة الواحدةالمطلوب: 

 :خطط

 في البداية نطرح الفراغ الجانبي من طول ضلع الصفحة 

 )عرض الصورة مع الفراغ بين الصورتين( لمعرفة كم صورة في الصف الواحد 7ثم نقسم الطول المتبقي على 

ا على   الصورتين( لمعرفة كم صورة في العمود الواحد.)طول الصورة مع الفراغ بين  11ثم نقسم الطول المتبقي أيضا

 :حل

 سم 22=  4 – 4 – 30= طول الضلع بعد طرح الفراغ الجانبي 

 صور 3 ≈ 7÷  22= عدد الصور في الصف الواحد 

 صورة 2=  11÷  22= عدد الصور في العمود الواحد 

 .صور 6=  2×  3 عدد صور العمود =× عدد صور الصف  =عدد الصور التي يمكن تثبيتها في الصفحة الواحدة 

 تحقق

بحساب مساحة الصفحة بعد حذف الفراغات وتقسيمها على مساحة الصورة الواحدة بعد إضافة الفراغات نحصل على نفس 

ا فالإجابة منطقية.  النتيجة تقريبا

 

 

 

 

 :افهم

  المعطيات:

 شخص شرب عصير فراولة 12 (1

 البرتقالأشخاص شربوا عصير  8 (2

 أشخاص شربوا الفراولة والبرتقال 5 (3

 عدد الأشخاص المشاركين في المناسبةالمطلوب: 

 :خطط

 نستخدم مخطط كالفن للحل.

 :حل

 أشخاص 7=  5 – 12الذين شربوا فراولة فقط = 

 .أشخاص 3=  5 – 8الذين شربوا برتقال فقط = 

 شخص 15=  3+  7+  5= عدد الأشخاص 

5 7 3 

 فراولة برتقال



 تحقق

 الناتج يتوافق مع المعطيات فالحل منطقي

 

 

 

 

 

 

 :افهم

  المعطيات:

 طالباً في حصة العلوم 30 (1

 طالب يفضلون الكيمياء 19 (2

 طالب يفضلون الفيزياء 15 (3

 طلاب يفضلون كليهما 7 (4

 الطلاب الذين يفضلون الكيمياء ول يفضلون الفيزياءعدد المطلوب: 

 :خطط

)لمعرفة الذين يفضلون الكيمياء ول يفضلون الفيزياء نطرح عدد الطلاب الذين يفضلون كلا  مخطط كالفن للحلنستخدم 

 .المادتني من عدد الطلاب الذين يفضلون الكيمياء(

 :حل

 طالب 12=  7 – 19=  يفضلون الكيمياء ول يفضلون الفيزياءالذين 

 تحقق

 الناتج يتوافق مع المعطيات فالحل منطقي

 

 

 

 

 :افهم

 دقيقة 20يستغرق قص قطعة الخشب إلى خمس قطع متساوي  المعطيات:

 الزمن اللازم لقص قطع أخرى مشابهةالمطلوب: 

 :خطط

ا ونحله لمعرفة الحل حيث س يمثل الزمن اللازمن لقص قطعة الخشب المشابهة.  نكتب تناسبا

 :حل

عدد القطع

الزمن
  

5

20
  =

3

س
   = س

20  ×3

5
 دقيقة 12=  

7 8 12 

 فيزياء كيمياء



 تحقق

 قطع  3لمعرفة الزمن اللازم لقص  3دقيقة( ثم ضرب الناتج بـ  4=  5÷  20بحساب الوقت اللازم للقص مرة واحدة ) 

 دقيقة( نحصل على نفس الناتج فالإجابة صحيحة 12=  3×  4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 في المثلثين كل زاويتين متقابلتين متساويتين: أ = د ، و = جـ ، هـ = ب (1

2) 
أب

دهـ
  =0,7  ،

ب جـ

هـ و
  =0,7  ،

جـ أ

ود
  =0,7 

 النسب متساوية (3

 

 

 

 

 

 

 نختبر هل الأضلاع المتقابلة متناسبة أم ل:

8

6
  =

4

3
 ، 

8

6
  =

4

3
 ، 

12

8
  =

3

2
   بما أن النسبتين

4

3
و  

3

2
 غير متكافئتين فالمثلثان ليسا متشابهين.  

 

 



 

 

 

 

 بما أن الشكلين مستطيلان فجميع زواياهما قائمة وبالتالي الزوايا المتقابلة متساوية.

 متناسبة أم ل:نختبر هل الأضلاع المتقابلة 

أب

ن ط
  =

6

1,5
  =4 ، 

ب د

ط ع
 = 

14

3,5
  =4،

دجـ

ع ك
  =

6

1,5
  =4 ، 

جـ أ

ك ن
 = 

14

3,5
  =4    بما أن أبسط صورة لجميع النسب

 متساوية فالمستطيلان متشابهان.

 

 

 

أ د = × عامل المقياس =  ف ش
3

2
  ×13  =19,5 

 

ر ف

أ ب
  =

و ش

ج د
  

24

أ ب
  =

15

10
  15  = 240أب   = 16أب 

 

 

 

 

عامل المقياس = 
13

5,2
 

 م 30=  5+  13+  12محيط د هـ و = 

د هـ و

أ ب جـ
  =

13

5,2
  

30

أ ب جـ
  =

13

5,2
   = أ ب جـ

30  ×5,2 

13
 م 12=  

 متر 12إذن محيط المثلث أ ب جـ = 

 

 

 

 

 

 



 نختبر هل الأضلاع المتقابلة متناسبة أم ل:

13

5
 ، 

12

4
  =3 ، 

5

3
  .بما أن أبسط صورة للنسب الثلاثة غير متكافئة فالمثلثان غير متشابهين 

 

 

 

 

 

 الزوايا المتقابلة متساوية حسب الشكل

 نختبر هل الأضلاع المتقابلة متناسبة أم ل:

18

13,5
  =

4

3
 ، 

10

7,5
  =

4

3
 ، 

8

6
  =

4

3
 ، 

8

6
  =

4

3
   فالشكلان متشابهانبما أن أبسط صورة للنسب السابقة متكافئة. 

 

 

 

 

 

 بما أن المثلثين متشابهين:

ق هـ

جـ م
  =

ف هـ

جـ ك 
  

س

6
 =

6

3
  3  = 36س   = 12س 

ق ف

ك م
  =

ف هـ

جـ ك 
  

9

ص
 =

6

3
  6  = 27ص   = 4,5ص 

 

 

 

 

عامل المقياس = 
16

8
 2أي يجب أن يكون نسبة المحيطين تساوي  2=  

محيط أ ب جـ

محيط ص ع س
  =

16

8
  

40

محيط ص ع س
  =

16

8
   = محيط ص ع س

40  ×8

16
 وحدة 20=  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 بما أن الشكلين مستطيلان فجميع زواياهما قائمة وبالتالي الزوايا المتقابلة متساوية.

 نختبر هل الأضلاع المتقابلة متناسبة أم ل:

8

4
  =2  ،

7

3
    متشابهينفالمستطيلان غير بما أن أبسط صورة للنسبتين السابقتين غير متكافئة. 

 

 

 

 الزوايا المتقابلة متساوية بحسب الشكل المرسوم

نسب الأضلاع متساوية وتساوي  كل مضلع من المضلعين متساوي الأضلاع 
5

3
  متشابهان فالشكلان 

 

 

 

 الزوايا المتقابلة متساوية بحسب الشكل المرسوم

 نختبر هل الأضلاع المتقابلة متناسبة أم ل:

20

15
  =

4

3
 ، 

24

18
  =

4

3
 ، 

16

12
  =

4

3
    نمتشابها فالمثلثانبما أن أبسط صورة للنسب السابقة متكافئة 

 

 

 

 بما أن الشكلين مستطيلان فجميع زواياهما قائمة وبالتالي الزوايا المتقابلة متساوية.

 المتقابلة متناسبة أم ل:نختبر هل الأضلاع 

8

6
  =

4

3
 ، 

5

4
    فالمستطيلان غير متشابهينبما أن أبسط صورة للنسبتين السابقتين غير متكافئة 

 

 

 



 

 

 

 

 

8

س
  =

12

3
   = س

8 ×3 

12
  =2 

 

 

 

4,8

س
  =

8

10
   = س

4,8 ×10 

8
  =6 

 

 

 

 

10

س
  =

14,5

29
   = س

10 ×29 

14,5
  =20 

 

 

 

 

26

س
  =

12

7,5
   = س

26 ×7,5 

12
  =16,25 

 

 

عامل المقياس = 
42

28
  =

3

2
أي أن محيط المثلث ب يعادل  

3

2
 من المثلث أ 

 

 

 

 

 نكتب تناسب ونحله بحيث ط يمثل طول العظمة في أذن الإنسان



النموذج

الأذن الداخلية
  

55

2
  =

8,25

ط
   = ط

2  ×8,25

55
 سم  0,3=  

 سم 0,3 فإن طولها في الأذن الحقيقية 8,25أي إذا كان طول العظمة في النموذج 

 

 

 

عامل المقياس = 
طول المثلث الأول

طول المثلث الثاني
  =

عرض المثلث الأول

عرض المثلث الثاني
  

مساحة المثلث الأول

مساحة المثلث الثاني
  =

عرض المثلث الأول× طول المثلث الأول 

عرض المثلث الثاني× طول المثلث الثاني 
  =

طول المثلث الأول

طول المثلث الثاني
  ×

عرض المثلث الأول

عرض المثلث الثاني
  

 
مساحة المثلث الأول

مساحة المثلث الثاني
 4=  22=  2)عامل المقياس(عامل المقياس = × = عامل المقياس  

 المقياس.نسبة مساحتي مستطيلين متشابهين يعادل مربع عامل 

 

 

 

 

 ً  ففي المثال التالي نجد أن الزوايا متساوية ولكن نسب الأضلاع المتقابلة غير متساوية وبالتالي ليسا متشابهين صحيحة أحيانا

8

4
 ≠ 

7

3
  

 

 

 

المتقابلة متساوية لأن وذلك لأن جميع الزوايا المتقابلة متساوية لأنها كلها قائمة ونسب جميع الأضلاع صحيحة دائماً 

 أضلاع المربع متساوية الطول فنسبة أي ضلع على مقابله ستكون مساوية لنسب أي ضلع آخر مع مقابله

 



18

ص ع
  =

36

27
   = ص ع

18  ×27

36
  =13,5   :أالإجابة الصحيحة) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54

ر ف و ش
  =

6

4
   = محيط ر ف و ش

54  ×4

6
  =36  )الإجابة الصحيحة: د 

 

 

 

 

 

 :افهم

  المعطيات:

ً  30تبقى لأحمد ليصل إلى القمة  (1  قدما

 دقائق  5أقدام كل  6يصعد  (2

 يتعثر قدماً واحدة (3

 يحتاج دقيقة لاستعادة توازنه (4

 كم دقيقة يستغرق ليصل إلى القمةالمطلوب: 

 :خطط

 .بالعتماد على المعطيات السابقةنرسم شكلاا 

 :حل

 أقدام 5دقائق يقطع  6كل  قدم تعثر(  1 –أقدام  6دقيقة لستعادة التوازن( يقطع ) 1دقائق +  5كل )

ا ونحله بفرض س هو الزمن اللازمن لقطع   قدم المتبقية 30نكتب تناسبا

عدد الدقائق

عدد الأقدام
  

6

5
  =

س

30
   = س

6  ×30

5
 دقيقة 36=  

ا  30دقيقة لقطع  36أي يحتاج إلى   قدما



 

 تحقق

ا فالإجابة صحيحة 30دقيقة لقطع  36بالرسم نجد أنه يحتاج   قدما

 

 

 

21 ) 

ص = 
5  ×12

4
  =15 

22) 

ب = 
120  ×70

24
  =350 

 

 

ن = 
5  ×1,5

0,6
  =12,5 

 

 

 

 

 

 حسب فيثاغورس: مربع الوتر يساوي مجموع مربعي الضلعين القائمتين

 2((2,5-) – 1,5+ ) 2((3,5-) – 1,5) = 2)طول القطعة المستقيمة(

 16+  25=  2)طول القطعة المستقيمة(

 6,4=  41طول القطعة المستقيمة = 
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 الضلعين القائمتينحسب فيثاغورس: مربع الوتر يساوي مجموع مربعي 

 2((1,5-) – 3,5+ ) 2((2-) – 4= ) 2)طول القطعة المستقيمة(

 25+  36=  2)طول القطعة المستقيمة(

 7,8=  61طول القطعة المستقيمة = 

 

 

 

 

 حسب فيثاغورس: مربع الوتر يساوي مجموع مربعي الضلعين القائمتين

 -) – 2= ) 2)طول القطعة المستقيمة(
1

3
2 ))2 ( +

2

3
3  – 1)2 

=  2)طول القطعة المستقيمة(
169

9
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233

9
   =5,1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المربعات الأصلية وبالتالي الأطوال بما أن مربعات ورقة المربعات الجديدة أبعادها مثلي أبعاد مربعات ورقة  (1

 في الشكل الجديد ستكون مثلي أطوال نظيراتها في الشكل الأصلي

أبعاد  ( 2=  4×  0,5يجب أن تكون أبعاد ورقة المربعات أربعة أمثال أبعاد ورقة المربعات الأصلية أي ) (2

 سم 2× سم  2الورقة الجديدة 

  

 

 

 

 ونعين عليه لَ  على طول الضلع ع ل  نرسم من ع نصف مستقيم

ع لَ = بحيث يكون 
1

4
 ع ل 

 ونعين عليه زَ  على طول الضلع ع ز نرسم من ع نصف مستقيم

ع زَ = بحيث يكون 
1

4
 ع ز 

 نصل بين لَ ، زَ وبذلك نحصل على المثلث الجديد ع لَ زَ 

 

 

 

 

 (24،  9جـَ ) ( 3× 8،  3×  3جـ َ ) ( 8،  3جـ )

 (28،  30كَ ) ( 3×  6،  3×  10ك َ ) ( 6،  10ك )



 (6،  24لَ ) ( 3×  2،  3×  8ل َ ) ( 2،  8ل )
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عامل مقياس التمدد = 
السيني للنقطة أَ الإحداثي 

الإحداثي السيني للنقطة أ
  =

-2

-3
  =

2

3
  

 عامل المقياس = بما أن
2

3
 فالتمدد تصغير 1 < 

 

 

 

 

 طول الصورة الأصلية× طول الصورة على الجهاز = عامل المقياس 

طول الصورة على الجهاز = 
5

4
 سم 25=  20×  

 عرض الصورة الأصلية× عرض الصورة على الجهاز = عامل المقياس 

عرض الصورة على الجهاز = 
5

4
 سم 37,5=  30×  

 (سم 37,5×  سم 25بعدا الصورة على الجهاز )

 

 

 

 

 

 النقطة بَ  أ ب ونعين عليهنرسم من أ نصف مستقيم على طول القطعة 



بحيث يكون أبَ = 
1

2
=  أب 

1

2
 (4، جـ ب =  5)حسبنا طول أب من فيثاغورس بحيث أجـ =            3,2=  6,4×  

 نرسم من أ نصف مستقيم على طول القطعة أ جـ ونعين عليه النقطة جـَ 

بحيث يكون أجـَ = 
1

2
أجـ =  

1

2
  ×5  =2,5 

 

 

 نرسم من جـ نصف مستقيم على طول القطعة جـ ب ونعين عليه النقطة بَ 

بحيث يكون جـ بَ = 
3

2
جـ ب =  

3

2
  ×4  =6 

 

 نرسم من جـ نصف مستقيم على طول القطعة جـ أ ونعين عليه النقطة أَ 

بحيث يكون جـ أَ = 
3

2
جـ أ =  

3

2
  ×5  =7,5  

 

 

 

 

 

 

 (6،  12-جـَ ) ( 3× 2،  3×  4 -جـ َ ) ( 2،  4-جـ )

 (12-،  6-كَ ) ( 3×  4-،  3×  2-ك َ ) ( 4-،  2-ك )

 (18،  9لَ ) ( 3×  6،  3×  3ل َ ) ( 6،  3ل )
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عامل مقياس التمدد = 
الإحداثي السيني للنقطة أَ 

الإحداثي السيني للنقطة أ
  =

3

1
  =3 

 تكبيرفالتمدد  1 > 3 عامل المقياس = بما أن

 

 

 

 

 

 

 طول المخطط القديم×  طول المخطط الجديد = عامل المقياس

طول المخطط الجديد = 
1

3
 سم 6,5=  19,5×  

 عرض المخطط القديم× عرض المخطط الجديد = عامل المقياس 

عرض المخطط الجديد = 
1

3
 سم 5=  15×  

 (سم 5×  سم 6,5بعدا المخطط الجديد )

 

 

 

 

 نرسم من س نصف مستقيم على طول القطعة س ص ونعين عليه النقطة صَ 

بحيث يكون س صَ = 
7

3
س ص =   

7

3
 (2،  5)حسبنا طول س ص من فيثاغورس بتشكيل مثلث قائماه  12,6=  5,4×   

 

 نرسم من س نصف مستقيم على طول القطعة س ع ونعين عليه النقطة عَ 

س عَ = بحيث يكون 
7

3
=  عس   

7

3
   ×3  =7 

 

 

 

 

 

 



 

 

 نرسم من ع نصف مستقيم على طول القطعة ع ص ونعين عليه النقطة صَ 

بحيث يكون ع صَ = 
2

3
ع ص =   

2

3
 (1،  5)حسبنا طول ع ص من فيثاغورس بتشكيل مثلث قائماه  3,4=  5,1×   

 نرسم من ع نصف مستقيم على طول القطعة ع س ونعين عليه النقطة سَ 

بحيث يكون ع سَ = 
2

3
ع س =   

2

3
   ×3  =2  

 

 

 

 

 

 

 

  رَ ونعين عليه النقطة  ل رنرسم من ل نصف مستقيم على طول القطعة 

=  ل رَ بحيث يكون 
3

4
=  ل ر  

3

4
   ×4  =3  

 نرسم من ل نصف مستقيم على طول القطعة ل م ونعين عليه النقطة مَ 

بحيث يكون ل مَ = 
3

4
ل م =   

3

4
   ×4  =3 

 نرسم من ل نصف مستقيم ل ب ونعين عليه النقطة بَ 

بحيث يكون ل بَ = 
3

4
ل ب =   

3

4
   ×5,4  =4,05 

 (2،  5من فيثاغورس بتشكيل مثلث قائماه )حسبنا طول ل ب 

 نرسم من ل نصف مستقيم ل ن ونعين عليه النقطة نَ 

بحيث يكون ل نَ = 
3

4
ل ن =   

3

4
   ×5  =3,75 

 (4،  3)حسبنا طول ل ن من فيثاغورس بتشكيل مثلث قائماه 

 

 

 النقطة رَ نرسم من ن نصف مستقيم على طول القطعة ن ر ونعين عليه 

  8,2=  4,1×  2ر =  ن 2رَ =  نبحيث يكون 

 (1،  4)حسبنا طول ن ر من فيثاغورس بتشكيل مثلث قائماه 

 م ونعين عليه النقطة مَ  ننصف مستقيم على طول القطعة  ننرسم من 

 6=  3×  2م =  ن 2مَ =  نبحيث يكون 

 ب ونعين عليه النقطة بَ  ننصف مستقيم  ننرسم من 

 5,6=  2,8×  2ب =  ن 2بَ =  نبحيث يكون 

 (2،  2ب من فيثاغورس بتشكيل مثلث قائماه  ن)حسبنا طول 



  لَ ونعين عليه النقطة  ل نصف مستقيم ن ننرسم من 

 10=  5×  2=  ن ل 2=  لَ  نبحيث يكون 

 (4،  3)حسبنا طول ل ن من فيثاغورس بتشكيل مثلث قائماه 

 

 

 

 

 

 

 

 (6، 0هـَ ) ( 3× 2، 3 × 0هـ َ ) ( 2،  0هـ )

 (3 ، 9جـَ ) ( 3× 1، 3×  3جـ َ ) ( 1، 3جـ )

 (12-، 0كَ ) ( 3× 4-، 3×  0ك َ ) ( 4-، 0ك )

 (9-، 6-لَ ) ( 3×  3-، 3×  2-ل َ ) ( 3-،  2 -ل )
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عامل مقياس التمدد = 
الإحداثي السيني للنقطة جـَ 

الإحداثي السيني للنقطة جـ
  =

3

5
  

 عامل المقياس = بما أن
3

5
 تصغيرفالتمدد  1 < 

 

 

 

 

 

عامل مقياس التمدد = 
الإحداثي السيني للنقطة جـَ 

الإحداثي السيني للنقطة جـ
  =

9

6
  =

3

2
  

 عامل المقياس = بما أن
3

2
 تكبيرفالتمدد  1 > 

 

 

 

 

 

 

عامل مقياس التمدد = 
الإحداثي السيني للنقطة بَ 

الإحداثي السيني للنقطة ب
  =

2

1
  =2 

 تكبيرفالتمدد  1 > 2 عامل المقياس = بما أن

 

 

 

 

 

 

عامل مقياس التمدد = 
الإحداثي الصادي للنقطة هـَ 

الإحداثي الصادي للنقطة هـ
  =

2

5
  

 عامل المقياس = بما أن
2

5
 تصغيرفالتمدد  1 < 

 

 



 

 طول الصورة الأصلية× طول الصورة المصغرة = عامل المقياس 

طول الصورة المصغرة = 
3

10
 سم 4,5=  15×  

 عرض الصورة الأصلية× = عامل المقياس عرض الصورة المصغرة 

عرض الصورة المصغرة = 
3

10
 سم 3=  10×   

 (سم 3×  سم4,5بعدا الصورة على الجهاز )

 

 

 

 طول الصورة الأصلية× طول الصورة على الشاشة = عامل المقياس 

 سم 14=  4× 3,5طول الصورة على الشاشة = 

 عرض الصورة الأصلية× المقياس عرض الصورة على الشاشة = عامل 

 سم 10,5=  3×  3,5عرض الصورة على الجهاز = 

 (سم 10,5×  سم 14بعدا الصورة على الجهاز )

 

 

 

 

 

 

 الشكل الأيمن هو الأقرب حيث يبدو المستطيل فيه أكبر والخطوط

 التي تصل بين المستطيل ونقطة التلاشي أطول من نظيراتها في 

 الشكل الأيسر.

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 نبدأ من نقطة التلاشي ونرسم خطوط الشكل الجديد بحيث يكون كل

خط يعادل 
7

5
 في الشكل الأصلي  طول نظيره × 

 ثم من نهايات الخطوط نرسم المستطيل بحيث تكون أبعاده 
7

5
 أبعاد نظيره في الشكل الأصلي×  

 

 

 

 

 

 من الشكل الأصلي. (2،  2أ ) نختار النقطة

 من الشكل الأخير )الأصغر((  1،  1أَ ) والنقطة 

عامل مقياس التمدد = 
الإحداثي السيني للنقطة أَ 

للنقطة أ السينيالإحداثي 
  =

1

2
   

أي أن أبعاد الشكل الأخير وإحداثياته تعادل 
1

2
 مقابلاتها من  

 الشكل الأصلي.

من الشكل الأخير ( 2،  3بَ )من الشكل الأصلي ، ( 4،  6ب )يمكننا التحقق بأخذ نقاط أخرى مثل النقطتان المتناظرتان: 

 )الأصغر(

عامل مقياس التمدد = 
الإحداثي السيني للنقطة بَ 

الإحداثي السيني للنقطة ب
  =

3

6
  =

1

2
   .التوقع صحيح 

 

 

بعد الضرب بعامل  الإحداثي السيني والصادي موجبان   كان الشكل في الربع الأول من محور الإحداثياتإذا 

 الصورة الناتجة تقع في الربع الثالث سيصب الإحداثي السيني والصادي سالبان وأكبر قيمة   2-المقياس 

 180حول مركز الإحداثيات  الأصليةالصورة وناتجة عن دوران  الصور الناتجة مثلي حجم الصورة الأصلية    

 

 

 

= عامل مقياس التمدد 
الإحداثي السيني للنقطة الجديدة

الإحداثي السيني للنقطة الأصلية
  =

الإحداثي الصادي للنقطة الجديدة

الإحداثي الصادي للنقطة الأصلية
  



ك = 
سَ 

س
  =

صَ 

ص
   ص× صَ = ك ،  س× سَ = ك  س ، ك ، ص(× ك  ) الإحداثيات الجديدة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= عامل مقياس التمدد 
طول ضلع المربع الجديد

طول ضلع المربع الأصلي
  =

ص

س
  =

21

35
  =

3

5
  )الإجابة الصحيحة هي ب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= عامل مقياس التمدد 
الإحداثي السيني للنقطة ع

الإحداثي السينين للنقطة جـ 
  =

2

4
  =

1

2
   أالإجابة الصحيحة هي) 

 



 

 

 

 

 

ب

4,5
  =

8

3
   = ب

4,5  ×8

3
  =12 

 

 

 الحل حسب فيثاغورس: قطر المستطيل هو وتر مثلث قائم ضلعاه القائمتان هما طول المستطيل وعرضه 

 193=  49+  144=  2+ العرض 2= الطول 2الوتر

 13,9=  139الوتر = 

 م 13,9طول قطر المستطيل = طول الوتر = 

 

 

 

 

 

 نشكل مثلث قائم وتره هو الخط الواصل بين مكان شهد والمجمع التجاري

 حسب فيثاغورس:

 = مجموع مربعي الضلعين القائمتين 2الوتر

 واحدة 3,6 ≈ 13 ≈الوتر   13=  4+  9=  22+  32 ≈ 2الوتر

 كلم 7,2=  2×  3,6المسافة المتبقية =  كلم على الواقع  2كل واحدة على الشاشة تعادل 

 

 

 

3

5
  =

س

9
   = س

9  ×3

5
 سم. 5,4=  

 

4

5
  =

5

س
   = س

5  ×5

4
 .ميل 6,25=  

 



 

 

 

 

 

 

عن تمديد المضلع الخماسي  C  ،Dحيث تعبر هذه الصيغة الواردة في العمودين  Bو Aأستعملها بالتعويض عن قيمة 

 (.3بضرب كل من الإحداثي السيني والصادي لنقاطه بعامل المقياس )

 

 

 إحداثيات الخماسي الجديد:

(6  ،6( ، )12  ،6( ، )15  ،12( ، )9  ،18( ، )3  ،12) 

 

 

 

= A5*3 

= A6*3 
= A7*3 = B7*3 

= B6*3 
= B5*3 



 

 

 

= عامل مقياس التمدد 
3

1 
  =

س

100 
   = 300س   300النسبة المئوية لمقدار الزيادة هو% 

 

 

 مرات هي: 5الإحداثيات بعد التكبير 

(2 ،2)   (2  ×5  ،2  ×5 ) (10 ،10). 

(4 ،2 )  (4  ×5  ،2  ×5 )  (20 ،10). 

(5 ،4)   (5 × 5  ،4 × 5 )  (25 ،20). 

(3 ،6)   (3  ×5  ،6  ×5 ) (15  ،30).  

(1 ،4)   (1  ×5  ،4  ×5 )  (5  ،20). 

 

 

الإحداثيات بعد التصغير 
1

2 
 مرة.  

(2 ،2) ← (2  ×
1

2 
   ،2  ×

1

2 
 ( = )1  ،1). 

(4 ،2) ← (4  ×
1

2 
   ،2 ×

1

2 
 ( = )2  ،1). 

(5 ،4) ← (5  ×
1

2 
   ،4 ×

1

2 
  )( =2,5  ،2). 

(3 ،6) ← (3  ×
1

2 
   ،6 ×

1

2 
 ( = )1,5  ،3). 

(1 ،4) ← (1 ×
1

2 
   ،4  ×

1

2 
 ( = )

1

2 
  ،2). 

 

 

 

 التمديد تكبير نلاحظ أن جميع إحداثيات الشكل الجديد أكبر من نظيراتها في الشكل الأصلي 

عامل مقياس التمدد = 
الإحداثي السيني لنقطة من الخماسي الجديد

الإحداثي السيني لنظيرتها من الخماسي الأصلي 
  =

5

2 
  =2,5 

 .فإن التمدد تكبير 1<  2,5=  بما أن عامل مقياس التمدد



 

 

 

 

وللتصغير يضرب إحداثيي  1 >نشاط عملي يحله الطالب مستخدماً برنامج الإكسل وللتكبير يضرب إحداثيي كل نقطة بعدد 

 .1 <كل نقطة بعدد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الزوايا المتناظرة متساوية (1

 .الشكلان متشابهان  بما أن الزوايا المتناظرة متساوية والأضلاع المتناظرة متناسبة (2

 

 

 

 

 

طول إشارة المرور

طول برج الهاتف 
  =

طول ظل إشارة المرور

طول ظل برج الهاتف 
  

2

س 
  =

3

21,3 
  

ا   س×  3=  2×  21,3  نضرب تبادليا

 نوجد ناتج الضرب   س 3=  42,6

س = 
42,6

3
 3على نقسم الطرفين     

 نبسط    م 14,2س = 

 

 

 



 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثان الصغير والكبير متشابهان 

أ

6 
  =

8

4 
   = أ

6  ×8

4 
 كلم 12طول الشارع أ يساوي   كلم 12=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

طول الشجرة

طول القطة 
  =

طول ظل الشجرة

طول ظل القطة 
  

هـ

0,45
  =

2,2

0,3
   = هـ

0,45  ×2,2

0,3
 م 3,3=  

  م 3,3طول الشجرة 

 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

8

4
  =

د

5
   = د

8×5

4
 م 15=  10+  5+ د =  5= ص ز + زس =  المسافة بين المنتزه والبيت م  10=  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

البنايةطول 

 المتجرطول 
  =

البنايةطول ظل 

 المتجرطول ظل 
  

ع

18
  =

18

4,5
   = ع

18  ×18

4,5
 م 72البناية طول  م  72=  

 

 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

العلم الأحمرطول 

 العلم الأزرقطول 
  =

العلم الأحمرطول ظل 

العلم الأزرقطول ظل 
  

ع

7
  =

6

2
   = ع

7  ×6

2
 م 21العلم الأحمر طول  م  21=  

 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

25

8 
  =

س

12
  8  = 12×  25س   = س

300

8
 م 37,5المسافة بين الخيمة والسفينة = س =  م  37,5=  

 



 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

12

9 
  =

8

س
  12  = 8×  9س   = س

72

12
 م 6المسافة بين الجدولين = س =  م  6=  

 

 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

15

7 
  =

9

ع
  15  = 7×  9ع   = ع

63

15
 م 4,2= ارتفاع العمود ع  م  4,2=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

62

3 
  =

د

5
  3  = 5×  62د   = د

310

3
 م 103,3 ≈د  ≈م عن الشاطئ  62عمق المياه التي تبعد  م  103,3 ≈ 

 

 

 



 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

ارتفاع لعبة العجلة

طول الشخص
  =

لعبة العجلةطول ظل 

الشخصطول ظل 
  

 
30

س
  =

10

 
2

3

  10  = 30س  ×
2

3
  10  = 20س 

 م 2الشخص طول  م  2س = 

 

 

 

م  10بلغ  م فإذا علمت أن طول ظل البناء المجاور له في نفس الوقت 2سم وطول ظله في وقت ما  1,7يبلغ طول أحمد 

 فما طول البناء؟

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

ارتفاع البناء 

طول أحمد
  =

البناء طول ظل 

أحمدطول ظل 
   

 
س

1,7
  =

10

2
  2  = 1,7×  10س  2  = 17س 

   م 8,5ارتفاع البناء  م  8,5س = 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة المثلثان متشابهان 

0,6

س
  =

75

386000
  75  = 386000×  0,6س  

  = س
231600

75
 م 3088طول قطر القمر  م  3088=  

 

ظل الشخص = 
2

3 
 م10=  لعبة العجلةظل  م 

 س م 30= ارتفاع لعبة العجلة 

 م 2= ظل أحمد 
 م10=  البناءظل 

 طول البناء = س

 م 1,7طول أحمد 



 

 

 معرفة:يجب 

 طول ظل الجسم (1

 طول ظل هذا الشيء بنفس الوقت وطول شيء مجاور له  (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الساريةطول 

الرجلطول 
  =

الساريةطول ظل 

الرجلطول ظل 
  

س

6
  =

30

9
   = س

30  ×6

9
 الإجابة الصحيحة ب( قدم  20=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

العمودطول 

أحمدطول 
  =

العمودطول ظل 

أحمدطول ظل 
  

ع

1,8
  =

8

2,4
   = ع

1,8  ×8

2,4
 (دالإجابة الصحيحة  م  6=  

 

 

 

 

 

 0,6=  %60عامل المقياس = 

 (0 ،0)   (0  ×0,6 ،0  ×0,6 ) (0 ،0). 

(12 ،0 )  (12  ×0,6 ،0  ×0,6 )  (7.2  ،0). 

(10 ،15)   (10 × 0,6 ،15 × 0,6 )  (6 ،9). 

(5 ،10)   (5  ×0,6 ،10  ×0,6 ) (3  ،6). 

 

 

 

 

 

عامل المقياس = 
عرض الخريطة الجديدة

عرض الخريطة القديمة
  =

20

6
  =

10

3
  



عامل المقياس = 
الخريطة الجديدةطول 

طول الخريطة القديمة
   طول الخريطة القديمة× طول الخريطة الجديدة = عامل المقياس 

طول الخريطة الجديدة = 
10

3
 سم 50=  15×  

 

 

 

17 ) 

9 > 11 > 16   9أقرب إلى  11بما أن  11 ≈  9  =3 

18 ) 

36 > 48 > 49   49أقرب إلى  48بما أن  48 ≈ 49  =7 

 

 

100 > 118 > 121   121أقرب إلى  118بما أن  118 ≈ 121  =11 

 

 

 

 

 

 

 :أيام 8نرسم جدولا يبين المسافات التي يقطعها رائد في 

 

 80 60 40 20 المسافة

 8 6 4 2 الأيام

 

 بين المسافة وعدد الأيام.نكتب العلاقة 

20

2
   =10     ،

40

4
   =10     ،

60

6
   =10      ،

80

8
  =10 

 المسافة التي يقطعها رائد تتناسب مع عدد الأيام  متساوية السابقة نسبأبسط صورة للبما أن 

 

 

 

أ =   36أ =   9 12×  3أ =  9
36

9
  =4 



 

ص =   60ص =   5 20×  3ص = ×  5
60

5
  =12 

 

 

 

 

ا ونحله ، حيث س كمية الحليب التي تزود الجسم بـ   من احتياجاته اليومية من الكالسيوم %50نكتب تناسبا

كمية الحليب

نسبة الحاجة اليومية
  

228

0,3
  =

س

0,5
   = س

0,5  ×228 

0,3
 جم 380=  

 جم 380من احتياجاته اليومية من الكالسيوم هي  %50أي كمية الحليب اللازمة لتزويد الجسم بـ 

 

 

 

 

 

 

 

 :افهم

  المعطيات:

 طالبة تفضل طهي الأطباق الرئيسية 19 (1

 طالبة تفضل خبز الحلويات 15 (2

3) 7  ً  طالبات يفلن طهي الأطباق الرئيسية وخبز الحلويات معا

 عدد الطالبات اللاتي يفضلن طهي الأطباق الرئيسة ول يفضلن طهي خبز الحلوياتالمطلوب: 

 :خطط

 نستخدم مخطط كالفن للحل.

 :حل

 طالبة 12=  7 – 19الذين يفضل الرئيسة ول يفضلن خبز الحلويات = 

 

 تحقق

 فالحل منطقيالناتج يتوافق مع المعطيات 

 

 

7 12 8 

 الرئيسية خبز الحلويات



 

 

 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المثلثين متشابهان 

10

5 
  =

س

2
  10  ×2  =5  × س  = س

20

5
  =4 

 

 

 

 أضلاعهما المتقابلة متناسبة بما أن المستطيلين متشابهان 

4,5

3 
  =

أ

6
  4,5  ×6  =3  × أ أ  =

27

3
  =9 

 

 

 

 

 2عامل المقياس = 

 (1 ،1)   (1  ×2 ،1  ×2 ) (2 ،2). 

(- 2 ، 4 )  (-2  ×2 ،4  ×2 )  (-4  ،8). 

(3 ،-2)   (3 × 2 ،-2 × 2 )  (6 ،-4). 

 

 

 

طول الأول

طول الثاني
  =

عرض الأول

عرض الثاني
  

10

4
  =

5

س
   = س

4  ×5

10
 سم 2عرض المستطيل الثاني =  سم  2=  

 ( = 2+  5محيط المستطيل الثاني × )سم 14=  2 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يزداد رواد المكتبة  بما أن المعدل موجب   طالب/يوم 13=  110 – 123= معدل التغير بين يومي الأحد والإثنين 

 طالب في اليوم بين يومين الأحد والإثنين 13بمعدل 

 

 

 

=  الخميسإلى الثلاثاء من معدل التغير 
75 - 155

2
يقل رواد المكتبة  بما أن المعدل سالب   طالب/يوم 40 -=   

 طالب في اليوم من الثلاثاء إلى الخميس 40بمعدل 

 

 

 

 

 

 

 

الشجرةطول 

طول الولد
  =

طول ظل الشجرة

طول ظل الولد
  

س

1,25
  =

4

2
   = س

1,25  ×4

2
 الإجابة الصحيحة ب( م  2,5=  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

=  6و  4معدل التغير بين شهر 
9 - 7

6 - 4
  =

2

2
 شهر/كجم 1=  

=  8و  6معدل التغير بين شهر 
10 - 9

8 - 6
  =

1

2
 كجم/شهر 

ا   العلاقة بين الكتلة وعدد الأشهر ليست خطية. بما أن معدل التغير ليس ثابتا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نكتب تناسب ونحله: كرة منها و كرة بيضاء  300كل  كرة بيضاء  23كرة منها  100تعني أن كل  23%

23

100
  =

و

300
  )الإجابة الصحيحة جـ 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ص ع

14
  =

15

10
   = ص ع

14  ×15 

10
 الإجابة الصحيحة ب( سم  21=  

 

 

 

 

 

 

 

الإجابة الصحيحة  ثانية  5400=  3600×  1,5ساعة =   1,5ثانية  3600=  60×  60دقيقة =  60ساعة =  1

 د(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

طول أحمد

طول الشجرة
  =

طول أحمد

طول الشجرة
  

1,8

س
  =

6

20
   = س

1,8  ×20

6
 الإجابة الصحيحة جـ( م  6=  

 

 

 

 

 

 

 

 

64 > 66 > 81  64  > 66 > 81  8 > 66 > 9  )الإجابة الصحيحة جـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإجابة الصحيحة أ( قدم  4,9 ≈ 12÷  58,5بوصة =   58,5 بوصة 58,5=  39×  1,5م =  1.5



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

عدد الساعات

عدد الأشخاص
  

3

2292
  =

12

س
  )الإجابة الصحيحة ب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 114500=  78400+  36100=  2802+  1902=  2الوتر حسب فيثاغورس 

 الإجابة الصحيحة ب( م  340 ≈م  338الوتر = 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 حسب فيثاغورس: مربع الوتر يساوي مجموع مربعي الضلعين القائمتين

 12س =   144=  81 – 225=  92 – 152=  2س  2+ س 92=  152

 

 

 المقامات لنتمكن من المقارنة:نوحد 

2

3
  =

20

30
   ،

9

10
  =

27

30
  

20

30
 > 

24

30
 > 

27

30
  

2

3
 > 

4

5
 > 

9

10
  

الكسر الذي يقع بين 
2

3
   ، 

9

10
هو  

4

5
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

= معدل التغير الثابت 
التغير في القيمة

التغير في العدد
  =

30 - 15 

4 - 2
  =

15

2
 ريال/تذكرة 7,5=  

 ريال 7,5ثمن التذكرة الواحدة  ريال لكل تذكرة  7.5يزداد ثمن التذاكر بمعدل  بما أن المعدل موجب 

 

 

 ريال 7,5ثمن التذكرة الواحدة  ريال لكل تذكرة  7.5 هوبما أن معدل التغير الثابت 

 

 

 ريال 75=  10×  7,5=  10× تذاكر = قيمة التذكرة  10قيمة 
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